

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1974. február 13.

bb 1. tanácsi-vállalati összefogással 2000 munkáscsaládnak épül lakás angyalföldön

1 don/ny hi hgy

1974. február 13.

a munkáscsaládok lakásproblémáinak megoldása, új otthonhoz juttatása valamennyi budapesti városrészben egyik legidősebb feladat, a tanácsi-vállalati lakásépítési akció szervezésekben követésre méltó a xiii.kerületi tanács példája: nemcsak összefogója, hanem segítője, támogatója is a vállalatok, gyárak és üzemek kezdeményezőinek.

a helyi tanács- a pártbizottsággal karöltve - felmérte a kerület helyzetét, lehetőségeit. az adatok szerint a budapesti lakásépítéseknek mintegy 10 százalékát angyalföldön tartják nyilván. a felmérést követően megkezdődött a szervezés: a kerületben hatvan vállalatot, intézményt és szervezetet kerestek föl a tanácsi dolgozók és a pártbizottság munkatársai. az apparátus dolgozói a helyszínen számbavették, hányan tudják vállalni az építkezést, illetve a vállalatok milyen módon támogatják a lakásépítést. az akcióba csaknem 2000 család ,, nevezett be,,.

/folyt köv/

-1-

M

bb 1. / tanácsi-vállalati ...folyt/ny

a munkások új lakónegyedét a gyöngyösi úton építik föl. a kijelölt területen a régi, korszerűtlen házak lebontása már megkezdődött. helyükön hat 4 emeletes és két 10 emeletes lakóházat hoznak tető alá. az új lakások - az igényeknek megfelelően - másfél-, két- és háromszobásak lesznek. az építkezés a tervek szerint idén márciusban kezdődik. az első lakásokat - 330-at - 1975 végén adják át tulajdonosaiknak. a többit folyamatosan, 1980-ig építik föl.

az új lakótelep szomszédságában több kapcsolódó létesítményt is tető alá hoznak. elsőként egy abc-áruházat és egy 100 személyes óvodát létesítenek. az abc-áruház építéséhez márciusban látnak hozzá. a gyermekintézményt az angyalföldi vállalatok közösen, társadalmi összefogással valósítják meg./mti/

-.-

bb 2. demográfiai felmérés 1600 év múltán

vid/ká/ny hgy

1974. február 13.

a keszthely melletti dobogó-puszta késő római temetője 133 sírjának folyamatos és aprólékos feltárása nyolc esztendeig tartott. ezt követően dr. sági károly, a keszthelyi balatoni múzeum igazgatója, a római kor kiváló ismerője, a szaktudományok művelőinek adta át a „terepet”, a temető növénytanai anyagát és textilmaradványait a múzeum archeobotanikusa vizsgálta behatóan, majd dr. nemeskéri jános antropológiai módszerekkel folytatta a munkát, amit dr. lengyel imre a legmodernebb, kémiai eljárásokkal kiegészített vizsgálatai követtek.

a hazai tudósok munkáját kiegészítették a külföldi szaktekintélyek vizsgálati eredményei, megállapításai. irma cremosnik horvát régész, a dobogón talált „tipaföld”, -edényekből speciális dalmát leletanyagra következtetett. ezek az edények ugyanis szembe-tűnően eltértek a késő római világ meglehetősen egyöntetű leletanyagától. max martin nszk-beli tudós beható vizsgálatai után az ugynevezett gala csoportba sorolta az itt élt népcsoportot. a nemzetközi hírű német szaktekintély kimutatta hogy az itt talált nemes-korallokból készült övcsatok csakis az adriai tengerből, illetve a balkánról kerülhettek keszthely közelébe. az oldalfülkés sírok - szmirnov és vjazmityina szovjet kutatók véleménye szerint - viszont a dnyeper és a volga közötti vidékre utalnak. további veremsírokból ugyanakkor germán jellegű leletanyag került elő.

/folyt köv/

-2-

Mr

bb 2. / demográfiai....folyt/ny

igy alakult ki a végső kép. a telepések dalmáciából érkeztek dobogóra, de korábbi hazájukban sem számítottak őslakónak. egykor valahol a kárpát-medence és a fekete-tenger közötti térségben élhettek. bizonyos, hogy a dalmáciai helyőrségben egy keleti-szarma-ta és germán csoport teljesített szolgálatot. a katonák a 20-25 éves szolgálat után obsitosként telepedtek le a mai keszthely környékén.

az itteni demográfiai kép hü jellemzője a késő -római birodalomnak. dobogó környékén több volt a férfi, mint a nő és kevés gyermek született. a népszaporulat - a néhány évtizedet átölelő leletanyag tanúsága szerint - jóval alacsonyabb volt a mai átlagnál. az ittlakók jórésze a bizonytalan jövő, a szigorú katonai kötelezettség és a magas adóterhek miatt nem vállalkozott családalapításra. a háboruszkodásra utalnak az üres, jelképes sírok. az ásatások szerint még mostohábbá vált a helyzet 330-340 között, amikor kegyetlen járvány pusztított ezen a vidéken.

a leletanyag - a hazai és a külföldi tudósok, a társadalom - és a természettudomány képviselőinek megállapításaival kiegészítve - 1600 év távlatában is teljes demográfiai képet ad és tanúsítja a késő-római birodalom bukásának okait./mti/

-.-

bb 3. természetbarátok őrzik az erdőt

vid/gö/gné/ny ká hgy

1974. február 13.

pest megye turista egyesületei tevékeny részt vállalnak a természetvédelmi feladatokból. a múlt évben alakult meg a társadalmi erdei szolgálat, amelynek tagjai a pilisben, a bürösényben, a gödöllői és a nagykörös környéki erdőben az erdészekkel együtt járőröznek. figyelmeztetik a növényzetet, az állatokat nem kimélő kirándulókat, ügyelnek a források tisztaságára, az erdő „rendjére”, a társadalmi járőrök a téli hónapokban sem tétlenkednek: az ősszel kihelyezett madár-odukat ellenőrzik. az önkéntes járőrök tavaly csaknem 200 alkalommal teljesítettek szolgálatot pest megye erdeiben. /mti/

-.-

NA

-3-

bb 4. javult a jözsefvárosi közétkeztetés - népi ellenőrök a gyermekélelmezési vállalat munkájáról

i gy gk hi bh hgy

1974. február 13.

a viii. kerületi népi ellenőrök a közelmúltban felülvizsgálták a gyermekélelmezési vállalat jözsefvárosi tevékenységét, s az észlelt hiányosságokat közölték a vállalat igazgatójával. a gyermekélelmezési vállalat dugonics utcai és százados uti báziskonyháján, a práter utcai, vajda péter utcai és bacsó béla utcai általános iskolákban, tovább négy óvodában alaposan szemügyre vették: miként fejlődött az iskolás és óvodás koru gyermekek közétkeztetése, betartják-e a közegészségügyi előírásokat.

a tapasztalatok szerint mindenütt szükség lenne különböző kiegészítők beszerzésére, amelyek meggyorsítanák és higiénikusabbá tennék a munkát. a gyermekélelmezési vállalat gazdasági okokból csak korlátozott mértékben tudja gyarapítani a gépi berendezéseket. az ellenőrök szótartették, hogy a konyhák elhanyagolják az utánforralást. ez nemcsak az ételek élvezeti értékét csökkenti, hanem bakteriológiai szempontból is kifogásolható.

nem megfelelő a készételek kiszállítása; az ételhordók záróplombája könnyen széthyitható, az edények tartalmához könnyen hozzá lehet férni. az edények egy részének nincs fedele. ugyancsak hiba, hogy a szállításra használt gépkocsik fertőtlenítését nem szabályosan végzik. rendszeresen ellenőrzi fogják a jövőben a szállítóautókkal kapcsolatos egészségügyi előírások megtartását. a jözsefvárosi gyerekek közétkeztetését javította az elmúlt évi normarendezés. az óvodások reggeliének minősége javult, az ellenőrök feljegyzései szerint mindenütt kellő gondossággal állítják össze az étlapot. a kicsinyek étrendjében azonban változatlanul hiánycikk a gyümölcs, a tejes étel, ugyanakkor túl sok a nehéz, ugynevezett magyaros menő. a környezet, a tálalás általában tiszta, kellemes.

valamennyi óvodának az a kérése, hogy a konyhák az eddigénél jobban vegyék figyelembe a kicsinyek életkori sajátosságait és igényeit, és lehetőség szerint több tejes ételt, gyümölcsöt és friss zöldségfélét biztosítsanak számukra. a gyermekélelmezési vállalat igazgatója szerint a jelenlegi normatervet az igényeknek megfelelően átdolgozzák./mti/

- 4 -

bb 5. császármadrak a borsodi erdőségekben

vid ká bh hgy

1974. február 13.

a borsodi erdőségek sokszínű állat- és madárvilágának egyik érdekessége a már ritkaságnak számító császármadár. a fogoly nagyságu, szinpompás tollazatu madarakat a kipusztulás veszélye fenyegette. a szigoru végelem eredménye, hogy most ismét elszaporodott a ritka erdőlakó. az erdészek nyolctíz szárnyasból álló császármadár csapatokat figyeltek meg az aggtelek-környéki karsztvidék erdősegeiben, a bükk hegységben létrástető környékén is, valamint a bán patak völgyében. a fészkelő helyeket a vadászok és erdészek most, a költés előtt fokozott gonddal óvják./mti/

--

vbb 6. nem kell sorban állni a pénztárnál - áruházi berendezések jászberényből

vid ká bh hgy

1974. február 13.

az egyesült államok-beli tyler cégtől vásárolt licenc alapján százhusz millió forint értékű áruházi butort, x hűtőpultot gyártanak az idén a jászberényi hűtőgépgyárban. a megrendelők igényeinek megfelelően több mint nyolcszázféle különböző méretű és rendeltetésű bolti butort, ugynevezett szárazpultot lehet kialakítani a tyler féle modul-elemekből. a mirelit áruk, tejtermékek, huskészítmények biztonságos tárolására alkalmas, hűtőpultok zajtalanok. újdonságnak számítanak a tyler család pénztárpultjai, amelyekkel megszüntethető az áruházakban a pénztárak előtti sorban állás, háromszorosára növelhető a vásárlók ,, forgási sebessége,, a pénztárgéptől blokkolás után kis futószalag szállítja el az árut, s így a vevők a fizetés után tolongás nélkül vehetik át az élelmiszereket.

a tyler termékek vevői elsősorban a szocialista országok: a szovjetunió, ahova az idén ötszáz nagyméretű hűtőpultot szállítanak, bulgária, ahol élelmiszeráruházak és csehszlovákia, ahol iparcikkáruházak rendeznek be jászberényi termékekkel. a kecskeméten épülő szalagház földszintjén, a budapesti kelenföldi lakótelepen és a fehérvári uton megnyitó új áruházakat is jászberényi hűtőpultokkal, kereskedelmi butorokkal rendezik be. jászárószálláson kétszintes élelmiszer és iparcikk áruházak építenek. amelyhez minden berendezést a hűtőgépgyár szállít./mti/

--

- 5 -

bb 4. javult a jözsefvárosi közétkeztetés - népi ellenőrök a gyermekélelmezési vállalat munkájáról

1 gy gk hi bh hgy

1974. február 13.

a viii. kerületi népi ellenőrök a közelmúltban felülvizsgálták a gyermekélelmezési vállalat jözsefvárosi tevékenységét, s az észlelt hiányosságokat közölték a vállalat igazgatójával. a gyermekélelmezési vállalat dugonics utcai és százados uti báziskonyháján, a práter utcai, vajda péter utcai és bacsó béla utcai általános iskolákban, tovább négy óvodában alaposan szemügyre vették: miként fejlődött az iskolás és óvodás koru gyermekek közétkeztetése, betartják-e a közegészségügyi előírásokat.

a tapasztalatok szerint mindenütt szükség lenne különböző kiegészítések beszerzésére, amelyek meggyorsítanák és higiénikusabbá tennék a munkát. a gyermekélelmezési vállalat gazdasági okokból csak korlátozott mértékben tudja gyarapítani a gépi berendezéseket. az ellenőrök szótartották, hogy a konyhák elhanyagolják az utánforralást. ez nemcsak az ételek élvezeti értékét csökkenti, hanem bakteriológiai szempontból is kifogásolható.

nem megfelelő a készételek kiszállítása; az ételhordók záróplombája könnyen széthyitható, az edények tartalmához könnyen hozzá lehet férni. az edények egy részének nincs fedele. ugyancsak hiba, hogy a szállításra használt gépkocsik fertőtlenítését nem szabályosan végzik. rendszeresen ellenőrzik a jövőben a szállítóautókkal kapcsolatos egészségügyi előírások megtartását. a jözsefvárosi gyerekek közétkeztetését javította az elmúlt évi normarendezés. az óvodások reggeli minősége javult, az ellenőrök feljegyzései szerint mindenütt kellő gondossággal állítják össze az étlapot. a kicsinyek étrendjében azonban változatlanul hiánycikk a gyümölcs, a tejes étel, ugyanakkor túl sok a nehéz, ugynevezett magyaros menő. a környezet, a tálalás általában tiszta, kellemes.

valamennyi óvodának az a kérése, hogy a konyhák az eddiginél jobban vegyék figyelembe a kicsinyek életkori sajátosságait és igényeit, és lehetőség szerint több tejes ételt, gyümölcsöt és friss zöldségfélét biztosítsanak számukra. a gyermekélelmezési vállalat igazgatója szerint a jelenlegi normatervet az igényeknek megfelelően átdolgozzák./mti/

- 4 -

bb 5. császármadrak a borsodi erdőségekben

vid ká bh hgy

1974. február 13

a borsodi erdőségek sokszínű állat- és madárvilágának egyik érdekessége a már ritkaságnak számító császármadrak. a fogoly nagyságu, szinpompás tollazatu madarakat a kipusztulás veszélye fenyegette. a szigoru végelem eredménye, hogy most ismét elszaporodott a ritka erdőlakó. az erdészek nyolctíz szárnyasból álló császármadrak csapatokat figyeltek meg az aggtelek-környéki karsztvidék erdősegeiben, a bükk hegységben létrástető környékén is, valamint a bán patak völgyében. a fészkelő helyeket a vadászok és erdészek most, a költés előtt fokozott gonddal óvják./mti/

--

vbb 6. nem kell sorban állni a pénztárnál - áruházi berendezések jászberényből

vid ká bh hgy

1974. február 13.

az egyesült államok-beli tyler cégtől vásárolt licenc alapján százhusz millió forint értékű áruházi butort, x hűtőpultot gyártanak az idén a jászberényi hűtőgépgyárban. a megrendelők igényeinek megfelelően több mint nyolcszázféle különböző méretű és rendeltetésű bolti butort, ugynevezett szárazpultot lehet kialakítani a tyler féle modul-elemekből. a mirelit áruk, tejtermékek, huskészítmények biztonságos tárolására alkalmas, hűtőpultok zajtalanok. újdonságnak számítanak a tyler család pénztárpultjai, amelyekkel megszüntethető az áruházakban a pénztárak előtti sorban állás, háromszorosára növelhető a vásárlók ,, forgási sebessége,, a pénztárgéptől blokkolás után kis futószalag szállítja el az árut, s így a vevők a fizetés után tolongás nélkül vehetik át az élelmiszereket.

a tyler termékek vevői elsősorban a szocialista országok: a szovjetunió, ahova az idén ötszáz nagyméretű hűtőpultot szállítanak, bulgária, ahol élelmiszeráruházak és csehszlovákia, ahol iparcikkáruházak rendeznek be jászberényi termékekkel. a kecskeméten épülő szalagház földszintjén, a budapesti kelenföldi lakótelepen és a fehervári uton megnyitó új áruházakat is jászberényi hűtőpultokkal, kereskedelmi butorokkal rendezik be. jászárokszálláson kétszintes élelmiszer és iparcikk áruházakat építenek. amelyhez minden berendezést a hűtőgépgyár szállít./mti/

--

- 5 -

bb 7. hogyan működnek a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező irodák?

i szö pá bh hgy

1974. február 13.

a minisztertanács tanácsi hivatala, valamint a művelődésügyi minisztérium most megjelent együttes közleményben összegezte irányelveit a társadalmi ünnepeket és szertartásokat szervező irodák szervezetéről, működéséről. az érvényben lévő rendeletek értelmében ilyen irodákat a megyei városi, a városi, valamint a fővárosi kerületi tanácsok létesítenek. szervezeti és működési szabályzatukat - az irányelvek figyelembevételével - az irodát létesítő tanács végrehajtó bizottsága állapítja meg. ezek az irodák általában azon a területen fejtik ki tevékenységüket, amely az illetékes tanács működési területével is azonos, szükség szerint azonban az iroda működését más államigazgatási egység területére is kiterjeszthetik.

az irodák fő tevékenysége a társadalmilag rendezett családi szertartások - névadók, házasságkötések, temetések - szervezése és megrendezése. közreműködhetnek azonban mindemellett egyéb társadalmi családi események rendezésében is, például arany- vagy ezüstlakodalom, nyugdíjba vonulási ünnepség, törzsgárda ünnepségek, szakmunkásavatás, személyi igazolvány első ízben történő kiadása és egyéb hasonló ünnepi jellegű események megszervezésében, illetve megrendezésében./mti/

..-

bb 8. szocialista brigádok a komárom megyei honismereti mozgalomban

vid fm bh hgy

1974. február 13.

gazdag programot állított össze erre az évre a hazafias népfront komárom megyei honismereti bizottsága. mivel a megye munkáscentrum, elsősorban a munkásmozgalmi emlékeket kutatják. különös figyelmet fordítanak az üzemek történetének feldolgozására. a munkába bevonják a szocialista brigádokat és pályázatokot is hirdetnek. megyei tanácskozást rendeznek az idén a honismereti aktívák, valamint a honismereti szakkörvezetők számára. lendületet ad a kutató munkának, hogy a népfront megyei bizottsága több értékes, hasznos kiadványt adott közre. megjelentette többek között pálinkás józsef bányászdalgyűjteményét, dr. ferenczy miklós amatőr régész legújabb csokonai kutatásainak összefoglalóját. napvilágot látott a jövőben félévenként megjelenő honismereti füzetek első száma is./mti/

..-

- 6 -

bb 9. a társadalom, a közvélemény segítsége elengedhetetlen az alkoholizmus elleni sikeres küzdelemhez

i vt gk hi bh hgy

1974. február 13.

számszerű adatok még nem állnak rendelkezésre a múlt esztendőről, de az alkoholizmus elleni országos bizottság legutóbbi ülésén megállapította, hogy 1973-ban a felvilágosító, nevelő, propaganda munka nem hozta meg a várt eredményt. - alapvető fontossága a megelőzés, tehát az időbeni közbelépés akár a családon belül, akár a munkahelyen - mondták az mti munkatársának az országos bizottság illetékesei. hangsúlyozták, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem nem nélkülözheti a társadalom, a közvélemény hatékony segítségét. ebben jelentős szerepet tölthetnek be az alkoholizmus elleni területi társadalmi bizottságok, ha aktívan működnek. tevékenységük megkönnyítésére az országos bizottság irányelveket dolgozott ki. az irányelvek részletes útmutatást adnak a területi társadalmi bizottságok feladataira, a koordinációs tevékenység általános módszereire, az egészségügyi felvilágosító, nevelő és propaganda munkára. aktivistahálózat létrehozásával kapcsolatban az alkoholisták felkutatásával az utógondozás megszervezésével.

elmondották az országos bizottságnál, hogy a fővárosban és vidéken egyaránt értékes kezdeményezéseket valósítanak meg a területi társadalmi bizottságok. budapesten például az i. kerületben különösen nagy figyelmet fordítanak az ifjúság, az üzemek és a közlekedés dolgozóinak felvilágosítására: az alkohol romboló hatásáról előadásokat tartanak, filmvetítéseket rendeznek, propaganda-anyagokat terjesztenek. a vii. kerületben a figyelőszolgálat jelzi a tanácsnak a felderített alkoholistákat és egyben indítványozza elvonó kurára utalásukat.

a xiii. kerületben társadalmi őrzőbrigádokat szerveztek, céljuk: megakadályozni a részegség és a fiatalok kiszolgáltatását szeszes itallal. a magyar vöröskereszt budapesti szervezete fokozatosan minden kerületben megszervezi az őrzőbrigádokat, erre a célra kiképzett aktivisták, társadalmi ellenőrök és rendőrök részvételével.

elismerést érdemlő kezdeményezések vannak vidéken is. bács megyében az alkoholizmus és a bűnözés, ezen belül a veszélyeztetett fiatalok helyzetének felmérése alapján a különösen veszélyeztetett községekben széleskörű propagandát indítottak. ennek hatására az ifjúság elleni vétségek száma csökkent. /folyt. köv./

MA

- 7 -

bb 9. / a társadalom, ... 1. folyt./ bh

békés megyében főként a gyógyult alkoholisták utógondozásában, rehabilitációjában, a társadalomba történő újboli beilleszkedésük segítésében értek el figyelemre méltó eredményt. ugyancsak jó példát mutat a gyógykezelésben részesültek utógondozásának megszervezésében fejér megye. a hajdubihar megyei tanács kereskedelmi osztálya programot készített a szeszes italok árusításával kapcsolatos rendeletek végrehajtásának fokozottabb ellenőrzésére. intézkedtek a rosszhírű talponállók megszüntetéséről, illetve átalakításáról, egyidejűleg szeszmentes ifjusági szórakozóhelyek létesítéséről. szabotcsban évente alkoholizmus elleni hónapot tartanak. hatékony intézkedéseket léptettek életbe a megye tejjelátásának javítására, az üdítőital-ellátás és -tárolás problémáinak megoldására. külön foglalkoztak a megye mintegy 30 ezer ingázójának helyzetével, s intézkedtek a munkásvonatok kulturáltabbá tételére. vas megyében a kisz-szervezetek több helyen létesítettek szeszmentes klubot. újszerű kezdeményezése a megyének, az alkohol a vádlottak padján, című, filmvetítéssel egybekötött, mintegy kétórás színházi előadás. a siker hírére más megyék is felkérték a közreműködőket az előadás bemutatására. /mti/

-. -

bb 10. készülnek a vértési napokba a jubiláló oroszánnyon, az ország legfiatalabb bányászvárosában

vid fm bh hgy

1974. február 13.

hátr hatodszor rendezik meg oroszánnyon a vértési napokat. az áprilisban kezdődő eseménysorozatnak különös jelentőséget és jellegzetes vonásokat ad, hogy az idén ünneplik a várossá nyilvánítás huszadik évfordulóját. megnyílik az új művelődési központ, amely egyszerre több rendezvénynek tud majd otthont adni.

az egyhónapos programnak az a fő célja, hogy a népművelés eszközeivel, módszereivel tegye országosan ismertté a vértés vidékét, és benne az ország legfiatalabb bányászvárosának gazdasági és kulturális életét. számos kiállítást rendeznek. a nemzeti galériától évről évre érdekes kiállítási anyagot kapnak kölcsön. ezúttal a forradalmi festők plakátjait mutatják be. szorosban kapcsolódik a várossá nyilvánítás 20. évfordulójához az uttörők dokumentum-gyűjteményeiből megrendezendő honismereti kiállítás. a város történetét és fejlesztését ismertető kiállítást a városi tanács épületében nyitják meg.

/folyt. köv./

- 8 -

NA

bb 10. /készülnek a ... folyt./ bh

oroszlány szlovákok lakta kis falucskából fejlődött várossá. ezért a vértési napok programjában évről évre fontos helyet kapnak a nemzetiségi események. most kiállítást rendeznek a magyarországon élő nemzetiségiek népviseletéből és használati eszközeiből, bemutató versenyt tartanak a megye nemzetiségi művészegyüttesei.

a tanácskozások, találkozók közül kiemelkedik majd az ünnepi tanácsülés. harmadizben rendezik meg a dunántúli báb-játékos napokat. a vetélkedők közül különösen érdekesnek ígérkezik a szocialista brigádok, mit ad önnek, mit vár öntől oroszánny, / című találkozója. /mti/

-. -

bb 11. csempészárus üzérkedésért, devizabüntettért - egyévi szabadságvesztés

i bc gk hi bh hgy

1974. február 13.

deviza-bűncselekményekkel és csempészárus üzérkedéssel kapcsolatos ügyben ítélezett a központi kerületi bíróság. az ügyben elsőrendű vádlotként felelősségre vont poór jános 21 éves szállítómunkás budapesti lakos a balaton környékén külföldi turistáktól 66 karórát, 150 harisnyanadrágot, 75 pulóvert, valamint magnetofont vásárolt, s ezeket üzérkedés útján értékesítve jelentős összegű illetéktelenhaszonra tett szert. ezenkívül arantárgyakat is vásárolt, illetve vett át értékesítésre, s ilyet el is adott. bűnlajstromához tartozott továbbá, hogy külföldi állampolgároktól nagyobb mennyiségben különféle fizetőeszközöket vásárolt, s ezeket a zugforgalomban értékesítette.

az ügy másik szereplője, a 17 éves m. andrás budapesti lakos szórakozóhelyeken külföldiektől különféle ruhaneműeket vásárolt, ; nekik engedély nélkül nagyobb összegben forintot fizetett ki. a fiatalkorú szintén foglalkozott külföldi valuták vételével és eladásával, s ezekkel üzérkedve jelentős forgalmat bonyolított le.

a bíróság poór jánost és m. andrást egyaránt egy-egy évi szabadságvesztésre, bűntársaikat pedig rövidebb tartamu - végrehajtásában felfüggesztett - szabadságvesztésre illetve pénzbüntetésre ítélte. ezenkívül mintegy 50,000 forint elkobzást pótló egyenérték metfizetésére kötelezte az elítélteket. /mti/

-. -

- 9 -

NA

bb. 12. csakem 800 millió forint értékű levegőtisztasági beruházás épül központi támogatással - pályázat a támogatás megnyerésére

i/sb/tr/rj hgy

1974. február 13.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium az érdekelt tárcákkal egyetértésben az országos levegőtisztaság-védelmi alapról képzett központi eszközökből támogatja a levegő szennyeződését megszüntető beruházásokat. pályázatban hívják fel a vállalatokat a támogatás elnyerésére. az első pályázat - amelyet tavaly hirdettek meg - már kézzelfogható eredményeket hozott: összesen 40 levegőtisztaság-védelmi beruházáshoz 125 millió forint támogatást adtak a központi, valamint budapest, és négy megye - veszprém, komárom, borsod, baranya - területi alapjából, amely az 1971-1972. évben képződött a levegőt szennyező vállalatok tisztaságvédelmi járulékaiknak befizetéséből. a pályázat elfogadásának azonban egyik fontos feltétele, hogy a vállalatok maguk is jelentős pénzeszközökkel, saját erővel járuljanak hozzá a levegő szennyeződését csökkentő beruházások megvalósítását kezdték meg.

a pályázat utján támogatott legnagyobb beruházás az a 107 millió forint értékű kohógáz-tisztító berendezés, amelyet az ózdi kohászati üzemekben építenek fel, s a központilag kapott összegnek négyszeresét költik e fontos létesítményre. budapestben 14 vállalat és intézmény kapott segítséget főként olyan fűtőberendezések építéséhez, amelyekkel az erős szennyeződést okozó széntüzelést váltják fel. a vegyipar helyenként különféle gázzal szennyezi a levegőt. egy ilyen veszélyes szennyező forrást szüntet meg a szolnoki tiszamenti vegyiművek egy fluorgáz elnyelő berendezés építésével, s e beruházás teljes költségeinek 50 százalékát kapta központi eszközökből.

az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium most közleményt adott ki, amelyben meghatározta a támogatásban részesíthető levegőtisztaság-védelmi beruházások körét, a pályázat benyújtásának módját, s ugyanakkor újabb pályázatot hirdetett. a közlemény szerint előnyben részesítik az elbírálásnál azokat a pályázatokat, amelyek a legsúlyosabb szennyezett területen csökkentik jelentősen a szennyeződést. kedvezően ítélik meg a rövid idő alatt megvalósítható, s a népgazdaságnak és a vállalatnak egyaránt gazdaságos beruházásokat. a támogatás értéke elérheti a beruházási költség ötven százalékát, de általában azokat a kezdeményezőket részesítik előnyben, amelyeknél a vállalat saját hozzájárulása jóval nagyobb, mint a kért központi támogatás. a pályázatokat az érdekelt üzem szerint területileg illetékes megyei - fővárosi - tanács építési feladatokat ellátó szakigazgatási szervének kell benyújtani, legkésőbb augusztus 31-ig. a tanácsok véleménye alapján az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium bírálja el a pályázati anyagokat, s az eredményről legkésőbb 1975. március 31-ig értesíti az érdekelteket. /mti/

8.05 rj

megvalósításához; így a központi és a területi alapról átutalt 125 millió forint adott ösztönzést arra, hogy hiteltől és saját forrásokból a vállalatok csaknem 800 millió forint értékű levegőtisztaságvédelmi beruházás

bb. 13. 1985-re kiépül pest megye ivóvíz hálózata

vid/gö/gné/rj ká hgy

1974. február 13.

pest megyében a 62 településen tevékenykedő vízmű társulások ebben a tervidőszakban 1160 kilométer vezetékhalózat lefektetését tűzték célul. ebből eddig 712 kilométernyit építettek meg, s így teljesítették a terv időarányos részét. az ország legnépesebb megyéjében a lakosságnak jelenleg 40 százaléka részesül vezetékes ivóvíz ellátásban, s a cél az, hogy a tervidőszak végére ez a szám 54 százalékra növekedjék. a további feladatok megvalósítását várhatóan 24, hamarosan megalakuló társulat segíti majd.

a megyei tanács az idén 21.4, a jövő évben pedig 16.3 millió forint támogatást nyújt a társulásoknak, ezenkívül mintegy 30 millió forint összegben készfizető kezesség kötelezettséget vállal bankhitelek felvételéhez. ezzel elősegítik, hogy 1985-re kiépüljön a megye ivóvíz hálózata. /mti/

-.

bb. 14. az öntözési mezőgazdaság modelljei - öt év mérlege öt nagyüzemben

vid/ká/rj hgy

1974. február 13.

kilenc megye négyszáz mezőgazdasági üzemében háromezer hektár termőföldre jut el az elkövetkező évtizedben a kiskörei vízlépcső öntözőrendszereinek közvetítésével a tiszai víz. a hazai mezőgazdaság jövőjét meghatározó öntözésfejlesztés sok elméleti és gyakorlati, agrotechnikai, közigazdasági problémát vet fel, amelyek megoldására a hatvanas évek második felében modellgazdaságokat alakítottak ki. a tiszavidék mezőgazdaságfejlesztési iroda - amelynek feladata a korszerű vízgazdálkodás tudományos és gyakorlati eredményeinek összehangolása - tanulmányt készített és adott ki öt modellgazdaság 1968 óta elért eredményeiről.

/folyt.köv./

8.10 rj

Tbl02r

bb. 14. / az öntözéses ... 1. folyt./rj

az öt üzem - a kondorosi dolgozók, a kisujszállási buza-
kalász, a rakamazi győzelem, a törökszentmiklósi aranykalász
termelőszövetkezet és a hajduszoboszlói állami gazdaság - az át-
lagos körülmények között, közepes színvonalon termelő gazdasá-
gok közé tartozik, ezért alkalmas arra, hogy az ott szerzett
tapasztalatokat általánosan alkalmazzák a mezőgazdaságban. az
ensz mezőgazdasági és élelmezésügyi szervezete a fao is bekap-
csolódott a hazai öntözési programba: az említett öt modellgaz-
daság mintegy félmillió dollár értékű öntözőberendezést, ta-
lajjavító gépet és növénybetakarító gépsort kapott. a fao szak-
értői az elmúlt években gyakran jártak modellegazdaságok-
ban és szakmai tanácsokkal segítették a korszerű gazdálkodást. a
modellgazdaságok szakemberei - ugyancsak a fao révén - amerikai
és európai tanulmányutakon vettek részt, megismerkedtek a mező-
gazdasági üzemek információs rendszerével, az irányítás, a terve-
zés közgazdasági módszereivel.

az öt modellgazdaságban az elmúlt években a művelt terület
egyharmadán telepítettek öntözőberendezéseket, s az öntöző kapa-
cításokat tavaly már száz százalékig kihasználták. bevált a ter-
mesztett növények számának csökkentése: tavaly a szántóterület
hetven százalékában már csak három növényt, búzát, kukoricát és
lucernát termeltek. az őszi buza termésátlaga harminc, a kukoricáé
csaknem ötven, a lucernáé pedig száztizenhét százalékkal nőtt öt
év alatt. az öntözéses gazdálkodás jövőjét igazolja a modellgaz-
daságok növekvő jövedelme és nyeresége, az előbbi husz, az utóbbi
huszonhárom százalékkal nőtt 1968 óta.

a következő ötéves tervidőszakban a tiszta völgyében hatvan me-
zőgazdasági üzemben tervezik az öntözés fejlesztését. ennek megva-
lósításához a modellgazdaságokban szerzett tapasztalatok adják az
alapot. /mti/

--

bb. 15. ifjúsági klubok versenye szabolcsban

vid/ká/rj hgy

1974. február 13.

február 25-ig nevezhetnek az ifjúsági klubok abba a versenybe,
amelyet szabolcsi ifjúság 74 címmel a szabolcs-szitmár megyei ta-
nács vb művelődésügyi osztálya, a kisz megyei bizottsága és a me-
gyei művelődési központ hirdetett meg. a vetélkedőn az engedéllyel
rendelkező ifjúsági klubok 20 tagú csoporttal vehetnek részt. a
verseny legfőbb célja megismertetni a fiatalokkal hazánk három
évtizedes fejlődésének társadalmi, politikai, gazdasági, és kul-
turális eredményeit. /mti/

--

8.20 rj

Tölts

- 12 -

bb.16. nagyüzemi uton a makói hagyma - ezerháromszáz hektáron
iparszerű termelés kezdődik

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

akét évszázados makói hagymakultúra a nagyüzemekben is
sokáig őrizte hagyományait, a közös gazdaságokban - jobb híján -
kiskertészeti módszereket alkalmaztak. az ültetést és a növény-
ápolást is a szó valódi értelmében térden csuszva, görnyedve,
hajlongva végezték, s egy ember naponta alig 200 négy-
szöglet tudott beültetni. az öregek így szokták meg, másként
elképzelni sem tudták a szinte „szertartásos, munkát. a fiata-
lok azonban érthetően nem hajlandók vállalni a rengeteg fárado-
ságot, az aprólékos kézi munkát.

az elavult ősi módszerek megváltoztatásával sok éve foglal-
koznak, kísérleteznek. az utóbbi három évben kezdtek kirajzolódni
a nagyüzemi termesztés járható utjai. ezen a téren a makói lenin
tsz nagyszerű eredményeket produkált; gépesítette az ültetést,
a növényápolást és betakarítást. a több éven át kitűnően bevált
módszer elterjesztésére a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisz-
térium jóváhagyásával kidolgozták a vöröshagyma iparszerű
termesztésének technológiáját.

a rendszergazda, a makói lenin tsz, vállalja a folyamatos szak-
tanácsadást, ellenőrzi a kidolgozott technológia pontos megtar-
tását, megszervezi a gépi berendezések beszerzését, kiképezi
a rendszerben dolgozó gépek kezelőit, szerelőit, a növényvédő szak-
munkásokat, a leggyakoribb növénybetegség, a peronoszpóra elleni
védekezésre növényvédő repülőgépeket szerződtet, több éves érté-
kesítési szerződéssel garanciát vállal az áru biztonságos
és kedvező értékesítésére.

eddig öt neves hagymás gazdaság kapcsolódott be az új ipar-
szerű termelésbe, 1.300 hektár területtel. 25 művelő és betaka-
ritó gépsor dolgozik majd 1974-ben, a „főpróba,, évében
a hagymaföldeken. egyelőre csongrád megyei tsz-ek csatlakoztak
a makói rendszerhez, de az elkövetkező hetekben további jelent-
kezőkre számítanak.

a gépesítéssel sok munkás kéz, főleg női munkaerő szabadul
fel. erre nagy szükség van a hagyma ipari, kereskedelmi feldol-
gozásánál. a fontos exportcikk ugyanis megköveteli a gondos vá-
logatást, osztályozást, tetszetős csomagolást. /mti/

--

8.15/ra

Tölts

-13-

cbb.17. új általános iskola építését kezdték meg székesfehérvárott
vid/ká/ra hgy 1974. február 13.

székesfehérvár egyik új lakótelepén, a dr. Münnich Ferenc lakótelepen 24 tantermes általános iskola építését kezdték meg. a korszerű oktatási intézményben tornaterem, három műhelyterem, két előadóhelyiség, egy ének-zenei szoba, vetítőterem, valamint napköziotthonos terem is lesz. az iskola már ez év szeptemberében fogadja a diákokat./mti/

bb.13. iskolai kresz oktatás kettőzött óraszámmal

vid/ká/ra hgy 1974. február 13.

Szombathelyen, a közlekedési balesetek megelőzése, csökkentése érdekében pedagógusokból önkéntes közlekedési rendőr csoportot hoztak létre. rendelet írja elő, hogy az általános iskolák hatodik és hetedik osztályaiban évi hat órában kell a kreszt oktatni. ebből három az elméleti, három a gyakorlati óra a városi tanács művelődési osztálya ezt az időt kevésnek találta. és kezdeményezésére - a pedagógus önkéntes rendőrök segítségével - a kresz oktatás idejét megkettőzték: hat elméleti és hat gyakorlati órán foglalkoznak a közlekedési ismeretekkel. ma már minden szombathelyi általános iskolában dolgoznak gépjárművezetői jogosítvánnyal is rendelkező pedagógus önkéntes rendőrök./mti/

bb.19. óvoda-bölcsőde avatás angyalföldön

t/don/hi/ra hgy 1974. február 13.

a főváros XIII. kerülete új óvodával és bölcsődével gyarapodott, amelyeket szerdán avattak föl. a gögöl utcában tető alá hozott két gyermekintézményt a fővárosi 3-as számú építőipari vállalat építette vidéki megrendelésre. az óvoda és bölcsőde ugyanis angyalföld testvérmegyének, hajdu-biharnak az ajánléka. az óvoda 75, a bölcsőde 60 apróságnak ad helyet. a két új létesítmény ünnepélyes átadásánál a XIII. kerületi vezetők társaságában ott voltak hajdu-bihar megye párt-és állami vezetői is./mti/

10.25/ra /10 1040

-14-

bb.20. „kukoricaipar”, baján - együttműködési tanácskozás a okr-központban

vid/ká/ra hgy 1974. február 13.

baján, a bajai kukoricatermesztési rendszer központjában szerdán tanácskozást tartottak a rendszerben működő gazdaságok szakemberei. a soron következő feladatok meghatározása mellett tájékoztattak az iparszerű kukoricatermesztés továbbfejlesztésének lehetőségeiről. a zártrendszerű takarmánynövénytermesztés bajai módszere 1972 óta terjed az országban. jelenleg 106 állami és termelőszövetkezeti gazdaságban összesen 71.389 hektáron alkalmazzák. az öt báziskörzetre felosztott területen a bajai gazdaságok szakemberei irányítják a talajművelést, s választják meg a fajtákat. a költségeket kedvezően befolyásolja, hogy a gépsort többnyire hazai és kgst-országokban gyártott érc-és munkagépekből állították össze. egy-egy komplex gépegység 400 hektárnyi terület munkáját látja el. a gépek gazdaságos kihasználására szója- és napraforgótermesztést illesztenek a rendszerbe. a szójatermesztés módszerét is a bajaiak dolgozták ki, s azt az idén már 3.380 hektáron alkalmazzák a partnergazdaságok.

a tanácskozáson bejelentették, hogy a rendszer továbbfejlesztésével a kukorica ágazatot összefüggő egységgé alakítják: szárító, feldolgozó, tároló részlegeket és állattenyésztő telepeket csatlakoztatnak a kukoricaföldekhez./mti/

bb.21. a mahart

fk/ra hgy 1974. február 13.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy február 16-án, szombaton a szántódrev-tihanyrév között közlekedő kompjáratát megindítja./mti/

bb.22. a tanácsok és a népfrentbizottságok együttműködése bácskiskun megyében

vid/ká/ra hgy 1974. február 13.

a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága és a népfrent megyei elnöksége szerdán együttes ülésen összegezte az utóbbi évek együttműködésének tapasztalatait, eredményeit. megállapították többek között, hogy a népfrentmozgalom bács-kiskunban évről-évre újult erővel segíti a megyei és helyi tanácsokat a gazdasági, társadalompolitikai célok megvalósításában. a közös munka eredményei lemérhetők a településfejlesztés terén, így a tanyai területfejlesztési program kezdeti sikerein is. /folyt.köv./

10.55/ra /10 1135

-15-

✓ a munkát, előre elkészített talajtérképek alapján alkalmazzák

bb.22. / a tanácsok és a ...folyt./ra

bács-kiskun megye tanácsának és népfrentbizottságának közös akciója, a településfejlesztési verseny 1973-ban is körülbelül 140 millió forint értékű társadalmi munkát eredményezett.

a tanyai lakosság életkörülményeinek javítására irányuló közös munka eredményeként befejeződött a tanyai iskolavillamosítás, és több mint 30 millió forint gyűlt össze a kollégium-építési alapon, amelyből a tanyai diákokotthonok kivitelezéséhez nyujtanak segítséget./mti/

--

ább.23. két év múlva már pisztrángot is értékesít a balatoni halgazdaság

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

a balatoni halgazdaság a választék bővítése érdekében zalaalápon pisztráng-telepet hoz létre. a mintegy husz millió forintos beruházást igénylő létesítmény tervei már elkészültek és tavasszal megkezdődik a kivitelezés. keltetőház, elő-és utónevelő és ugynevezett hízoló medencék épülnek amelyek a viszló patak-ból kapják majd a vizet. a tervek szerint 1976-ban már pisztrángot is értékesíthet a balatoni halgazdaság. ezt követően évente mintegy 13-15 vagonnyi pisztrángot adnak el./mti/

--

bb.25. az olefin ii. műépítőinek elhelyezésére kétszáznegyven lakást munkásszállónak rendeznek be

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

kazincbarcikán, a borsodi vegyikombinát területén tavasszal kezdik meg az olefin ii. mű két legnagyobb termelő egységének: a polimér és elektrolízis üzemnek az építését. az új létesítmény olasz, angol, japán és hazai gyártmányú berendezésekkel, a leninvárosból csővezetéken érkező etilén felhasználásával, évente százötvenezer tonna pvc-port és a timföldipar részére csaknem százharmincezer tonna maronátoront állít elő. a kiemelt beruházás építőinek és szerelőinek elhelyezésére házigyári elemekből negy - egyenként hatvan lakásos - tízemeletes panelházat szerelnek össze. ezeket az épületeket - a kedvezőtlen talajadottságok miatt - mintegy tíz méter mélységű cölöp-alapokra építik. a munka üteme a tavaszi időjárásban meggyorsult és szerdán már a harmadik panelépület került tető alá. a tervek szerint a kétszáznegyven hideg-melegvízzel ellátott, összkomfortos lakást - amelyekben a gyárépítés idejére ideiglenes munkásszállókat alakítanak ki - folyamatosan még az első félévben átadják. így a nagyobb munkák indulásáig csaknem ezeröttszáz dolgozót helyezhetnek el kényelmes körülmények között./mti/

--

11.18/ra

-16-

bb.24. szovjet katonák segítségével új óvoda épül a xvi.kerületben

i/don/fk/ra hgy

1974. február 13.

budapest felszabadulásának tiszteletére a xvi. kerületi hermina uton egy új, 100 személyes óvoda építése kezdődött meg. rákosszentmihályon ez a harmadik olyan gyermekintézmény, amely szovjet kiskatonák segítségével készül. az új óvodát a tervek szerint az év november 7-re adják át rendeltetésének./mti/

--

bb.26. magyar - bolgár barátsági estek somogyban

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

a hazafias népfrent somogy megyei bizottsága kedden és szerdán magyar-bolgár barátsági estet rendezett a megye két közösségében kedden magyaratádon, szerdán csokonyavisontán találkoztak a somogyiak szvetlozár vaszilevvel, a bolgár kulturális központ igazgatóhelyettesével, aki előadást tartott a bolgár nép életéről./mti/

--

bb.27. utépitő bázis zalaegerszegen

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

a zalaegerszegi közuti építő vállalat az idén és a következő években nagyobb arányú utépitési, illetve utkorszerűsítési programot valósít meg zalaegerszeg térségében. e munkák körébe tartozik a nagykanizsa-vasvár közötti új rekonstrukciója, valamint a körmend-zalaegerszeg-kecskény közötti új utépitése. ezekhez a munkákhoz nagymennyiségű utburkoló anyag-ra van szükség, amelynek odaszállítása rendkívül költséges volna. ezért zalaegerszeg határában, a városi tanács által felajánlott területen, korszerű utépitő bázis telepítését kezdték meg. a telepen óránként 50 tonna keverékanyagot állítanak majd elő az utépitéshez./mti/

--

11.35/ra

-17-

Tó125

vbb.28. a kisalföld vadász mérlege : ezer szarvas, 3100 őz és 850 vaddisznó

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

elkészült a kisalföld 1973-as vadászati mérlege. a hazai és a külföldi vadászok ezer szarvast, közte 240 bikát, 3100 őzet, közte 760 bakot és 850 vaddisznót ejtettek el. 7200 nyul került terítékre, míg 17.500-at fogtak be. a fácán és fogolyvadászatokon hat-hat ezer szárnyast zsákmányoltak. vadkacsából 5 ezret, vadlibából pedig 460-at ejtettek el.

a megye vadászai által elejtett vadak trófeáit győrtt és sopronban bírálják el. a legtöbb trófeát a kisalföldi nimród vadásztársaság tagjai hozták be : 19 szarvasbika és 38 őzbak agancsát. /mti/ *Telve* --

bb.29. környezetvédelmi nap győrtt

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

hat előadás hangzott el szerdán győrtt a technika házában a műszaki hónap keretében megtartott környezetvédelmi napon. az előadások egyebek között a vízszennyezéssel, az új típusú víztisztító eljárásokkal foglalkoztak. nagy érdeklődés kísérte a győrtt gyártott rába-man motorokról szóló előadást: a rába gyár motorkisérleti főosztályán kikísérleteznek egy olyan vegyes üzemelésű diesel motort, amely kevésbé szennyezi a levegőt. kisérleti motorokat jelenleg budapesten vizsgálják. a vegyes üzemelésű motor működésének lényege, hogy nemcsak gázolajat, de propán-bután gázt is fogyaszt és ezáltal kevésbé szennyezi a levegőt. a győri rába gyár tervezői és konstruktőrei teljesen gázüzemelésű motorok tervein is dolgoznak. /mti/ --

bb.31. zeneelméleti tanárok országos tanácskozása győrtt

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

három napos országos tanácskozást tartottak győrtt a zeneelmélettel foglalkozó szakemberek. a szerdán befejeződött tanácskozást bemutató tanítások, hangversenyek gazdagították. az országos rendezvénynek a győri zeneművészeti szakközépiskola adott otthont. amelyben három megye - győr-sopron, vas és veszprém - fiatal muzikusai tanulnak. /mti/ --

11.50/ra *Telve*

-18-

bb. 30. a szakma kiváló tanulóinak versenye zala megyében
vid/ká/rj hgy 1974. február 13.

a szakma kiváló tanulója üzemi, iskolai versenyek után szerdán rendezték meg a zalai ipari szakmunkásképző intézetek megyei versenyét. 30 szakma képviselőjében mintegy 300 szakmunkás tanuló állt a munkagépek, szerelőszalagok és munkaállványok elé, hogy számot adjon a gyakorlati ismeretekből. a zalaegerszegi és nagykanizsai ipari üzemekben és vállalatoknál rendezett vetélkedő legjobbjai részt vesznek a tavaszi országos versenyen. /mti/ --

bb. 32. kiskabátban a földeken - ültetik, metszik a szőlőt csongrádban

vid/ká/rj hgy

1974. február 13.

csongrádban az idős emberek sem emlékeznek ilyen tartós februári tavaszra. a kellemes, napfényes idő sokszáz embert csalt ki szerdán a határba a szegedi járás homokvidékén. a kisteleki új élet tsz-ben a szőlőt metszték. dolgoztak a gépek is: féltucatnyi talajjegyengető asztalsimára gyalulta a homokbuckás terepet, ahol nagyüzemi szőlőt telepítenek majd.

üllés határában, a haladás tsz földjén mintegy félszázan ültették a szőlővesszőt. itt a hajdani sívóhomokon a talajjavítást követően száz hektáron borszőlőt telepítenek. /mti/ --

kk. 33. koszoruzási ünnepség a szovjet hősi emlékműnél

t/gy/fk/rj hgy

1974. február 13.

budapest felszabadulásának 29. évfordulója alkalmából szerdán a gellérthegyén megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. a szovjet és a magyar himnusz hangjai után a hála, a tisztelet és a megemlékezés koszoruját helyezte el a magyar szocialista munkáspárt budapesti bizottsága nevében németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, továbbá katona imre, somogyi sándor és nagy richárd, a pártbizottság titkárai;

/folyt.köv./

11.45 rj *Telve*

- 19 -

bb. 33. / koszoruzási... 1. folyt./rj

a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport parancsnoksága nevében b.p. ivanov vezérezredes, f.k. iscsenko repülőaltábornagy és a budapesti nevével viselő alakulat parancsnokságának képviselői, a fővárosi tanács nevében szépvolgyi zoltán tanácselnök, kelemen lajos általános elnökhelyettes és z. tureczky tiber, a fővárosi tanács pártbizottságának titkára. a budapesti fegyveres testületek nevében farkas mihály ezredes, budapesti helyőrségparancsnok, dr. vörös balogh istván ezredes, a budapesti rendőrfőkapitányság helyettes vezetője, ruzsbatzky lászló, a munkásőrség budapesti parancsnoka; a hazafias népfront budapesti bizottsága nevében dr. trautmann rezső elnök és dr. pesta lászló alelnök, turóczi bertalan titkárhelyettes; a kisz budapesti bizottsága nevében csillik andrás első titkár, továbbá dr. alföldi árpád, bíró józsef és dérfalvi istván titkárok. a koszoruzási ünnepségen részt vett v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, d.i. oszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonái és légügyi attaséja, valamint v.k. andrijcsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője. a koszoruzási ünnepség az internacionalé hangjaival ért véget.

az ünnepséget követően a vendégek a budapesti pártbizottság, a fővárosi tanács, valamint a fővárosi társadalmi és tömegszervezetek vezetőinek baráti találkozásán vettek részt a fővárosi tanács székházában. /mti/

--

bb.34. audiovizuális kiállítás nyiregyházán

vid/ ká/ra hgy

1974.február 13.

- nyiregyházi pedagógiai hetek keretében szerdán audiovizuális kiállítás nyílt nyiregyházán. a tárlaton az országos tanszergyártó- és értékesítő vállalat mutatja be az általános - és középiskolákban, szakmunkásképző intézetekben használatos szemléltető eszközöket. működés közben tekinthetik meg a nevelők a legújabb magyar, csehszlovák, ndk és nszk gyártmányu audiovizuális készülékeket. különösen nagy érdeklődésre tarthat számot az a nálunk még alig ismert automatikus diavetítő, amely a kívánt időközökben - önműködően továbbítja a filmkockákat. a bemutatott szemléltető eszközökből a vállalat a helyszínen elfogad szállítási megrendeléseket. /mti/

--

11.55/ra

-20-

bb.35. a tolna megyei népi ellenőrök számvetése

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

elmúlt évi munkáját összegezte szerdai ülésén a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság székszárdon. dr.tóth bálint, a megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke terjesztette elő a beszámoló jelentést. amely szerint tavaly az előző évinél számszerűen kevesebb, de alaposabb vizsgálatot tartottak a megye népi ellenőrei.

az elmúlt évben hat esetben kellett büntető feljelentést tenniük. huszonhét vezető beosztású és kilenc beosztott ellen javasolták fegyelmi eljárás megindítását, részben hasznoszerzési céllal elkövetett visszaélés, illetve szabálytalanság, részben egyéb kötelességszegés miatt. a fogyasztók megkárosításáért hét esetben kezdeményeztek szabálysértési eljárást. bátán például a szikvizkészítőket bírságolták meg a gyenge minőség miatt. a nagymányoki bányatelepi italboltban a népi ellenőrzési bizottság intézkedésére kivonták az árusításból a rossz minőségű bort. az ülésen jóváhagyták a járási- városi népi ellenőrzési bizottságok idei összesített munkatervét. /mti/

--

bb.36. közlekedési balesetek

gk/ra hgy

1974. február 13.

csongrád megyében mórhalom határában figyelmetlenül vezetette segédmotoros kerékpárját dobó istván 46 éves téleszttag, mórhalmi lakos, és felborult. olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

tolna megyében paks határában, a 6-os számú főúton egy tehergépkocsi elütötte oláh lajos 23 éves autófényező, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. az ismeretlen gépkocsiveető segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. kiletének megállapítására széles körű nyomozás indult. /folyt.köv./

12.10/ra

-21-

10/12/55

bb.36. / közlekedési ...folyt./ra

bakonyi jános 20 éves betanított munkás budapesti lakos, motorkerékpárjával gyorsajtás miatt a 11. kerület pasaréti ut és torockó utca kereszteződésében egy tehergépkocsinak ütközött. bakonyi jánost súlyos, nem életveszélyes, utasát könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a iv. kerület leibstücker utca és tavasz utca kereszteződésébe palotai andrás 41 éves gépkocsivezető budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás miatt elütötte papp jános 79 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. palotai andrás ellen eljárás indult.

a ix. kerület üllői ut és somfa utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen palla ferenc 37 éves gépkocsivezető budapesti lakos tehergépkocsijával elütötte csajka lászló 45 éves fűtő budapesti lakost, akit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. palla ferenc ellen eljárás indult./mti/

-. -

bb.37. emlékünnepe szigetváron a török hódoltság alóli felszabadulás évfordulóján

vid/ká/ra hgy

1974. február 13.

szigetvár népe kettős évfordulóra emlékezett szerdán: zrinyi miklós dicsőséges téli hadjárata 310. és a városnak a török hódoltság alóli felszabadulása 285. évfordulójára. ebből az alkalomból a várbaráti kör emlékünnepe rendezett. a történelmi multu városban. szigetvár 123 évig nyögte a török megszállást. felszabadítására több kísérlet is történt, ezek közül legfigyelemreméltóbb a költő zrinyi miklósé, aki 1664 telén vezette híres téli hadjáratát a török ellen. bár a katonai akció tervei között nem szerepelt szigetvár ostroma, hanem a török erők felderítése és nyugtalanítása, valamint a stratégiai fontosságú északi hadihíd felégetése, a magyar sereg januárban és februárban is megjelent a város falai alatt. szigetvár végül is 1689. február 13-án szabadult fel a török iga alól. a város felszabadulásának időpontja egyébként sokáig bizonytalan volt. a város főterén álló ali pasa dzsámijának kupoláját a híres barokk festő, dorfmeister istván hatalmas freskója díszíti: a kép azt a jelenetet ábrázolja, amikor hasszán bég, szigetvár utolsó török parancsnoka térdreborulva átadja a vár kulcsait vecchi gábor ezredesnek és a festmény alatti kronisztichon 1688-at tünteti fel az esemény dátumául. egyes történet íróink viszont 1689. január 26-ra teszik szigetvár felszabadulásának időpontját. tény az, hogy lipót császár bécsben ezen a napon írta alá a város átadásáról-átvételéről szóló okmányt, a török várórség kivonulására viszont csak tizenhét nappal később került sor. a szigetvári városháza falán 1939-ben a török alóli felszabadulás 250. évfordulóján - emléktáblát helyeztek el, amelynek szövege azonban az idők folyamán olvashatatlaná vált. a várbaráti kör most felújította az emléktáblát és az évforduló alkalmából megkoszorúzta./mti/

-. -

12-30/ra

-22-

ubb.38. időjárásjelentés

ra hgy

1974. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti február 13-án 12 órakor:

tavaszi idő.

tovább tart a rendkívül enyhe, tavaszi időjárás Európában csaknem mindenütt több fokkal magasabb a hőmérséklet a sokéves átlagnál, közép-és nyugat-Európában napközben eléri a plusz 6, plusz 16 fokot, de a földrész leghidegebb részén - a szovjetunió európai területének északi térségében és a skandináv félsziget északi részén - is meghaladja a mínusz 10 fokot. az elmúlt 24 órában számottevő havazást is csak az utóbbi területekről jelentettek. eső esett viszont a Brit szigetek és franciaország nyugati partvidékén, valamint Skandinávia déli részén. Olaszország déli felén pedig zivatarok voltak az elmúlt éjszaka. a következő 36 órában közép-Európában tovább tart az enyhe idő.

kedden hazánk nagy részén derült vagy csak gyengén felhős volt az ég, csupán az ország északkeleti területe felett volt hosszabb ideig összefüggő felhőzet. a többórás napsütés hatására a hőmérséklet kora délutánra általában 13-17 fokig emelkedett, de a borult részeken is elérte a 8-13 fokot. csapadékot csak galyatetőről jelentettek, ahol 1 mm hullott. az éjszaka is enyhe volt, hiszen a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0, plusz 4 fok között alakult, csak a szélvédett helyeken süllyedt kevéssel 0 fok alá. szerdán hajnalra egy-két helyen köd képződött. délelőtt az ország keleti részén felhős, máshol napos idő volt, a hőmérséklet 11 órára 6-12, a tartósan ködös helyeken 2-6 fokig emelkedett.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 9,7 fok volt, 9,3 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor Budapestben a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig:

Szerdán kevés felhő, legfeljebb egy-két helyen futó eső. az éjjeli óráktól megnövekvő felhőzet elsősorban délen és nyugaton többfelé kisebb eső, egy-két helyen esetleg zivatar.

mérsékelt a hajnali óráktól megélénkülő, napközben helyenként megerősödő délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, plusz 5 fok között, északkeleten néhány helyen gyenge fagy.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 9-14 fok között.

a Duna vízállása Budapestben: 350 cm. 5 fok Celsius.
/mti/

-. -

12.55/ra

-23-

bb.39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke február 13-án
13 óráig:
se/ra hgy

1974. február 13.

1. Lakások angyalföldön
 2. feltárás dobogókőpusztán
 3. őrzik az erdőt
 4. józsefvárosi közétkeztetés
 5. császármadarak
 6. áruházi berendezések
 7. ünnepségeket szervező irodák
 8. honismereti mozgalom
 9. alkoholizmus elleni küzdelem
 10. vértesi napok
 11. üzérkedés
 12. levegőtisztasági beruházás
 13. pest megye ivóvíz hálózata
 14. az öntözéses mezőgazdaság modellje
 15. ifjúsági klubok versenye
 16. makói hagyma
 17. új iskola szfv.rott
 18. iskolai kresz oktatás
 19. ovoda avatás angyalföldön
 20. kukoricatermesztés baján
 21. a mahart közleménye
 22. tanácsok és népfrentbizottságok együttműködése
 23. pisztrángtelep
 24. új óvoda a x/vy. kerületben
 25. az olefin mű munkásainak elhelyezése
 26. bolgár barátsági estek
 27. utépitő bázis
 28. a kisalföld vadász mérlege
 29. környezetvédelmi nap győrött
 30. szakma kiváló tanulói
 31. zeneelméleti tanácskozás
 32. metszik a szőlőt csongrádban
 33. koszoruzás
 34. audiovizuális kiállítás
 35. tolna megyei népi ellenőrök számvetése
 36. balesetek
 37. szigetvári ünnepség
 38. időjárás
 39. hírjegyzék
- /mti/

--

13.05/ra

-24-

10/13⁵⁰

:bb. 40. irtézkedési terv az iskolák közötti szintkülönbségek megszüntetésére - ülést tartott a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/ká/rj hgy

1974. február 13.

rendkívül nagy szintkülönbségek tapasztalhatók az egyes iskolák között veszprém megyében - állapította meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. bár a megyei tanács művelődésügyi osztálya közoktatási tervet dolgozott ki az egyes általános iskolák között meglévő szintkülönbségek felszámolására, változatlanul gondot okoznak a hegyvidéki települések intézményei.

e kis települések iskoláinak körzetesítésével nem oldható meg a szakrendszerű oktatás. a felső tagozaton például 12 olyan összevont osztály működik, amelyben nem tanít szakos nevelő. az iskolák felszereltségében is eltérések tapasztalhatók. néhány intézményben, így berhidán, vaszaron, ugodon, balatonkenesén a legkorszerűbb eszközök állnak rendelkezésre, de az iskolák többségében az oktatáshoz szükséges alapvető eszközök is hiányoznak.

az ülésen hangsúlyozták hogy a személyi ellátottságot illetően is nagy eltérések tapasztalhatók. kedvező a helyzet a városokban és a balatonparti településeken, de az ezektől távol eső községekben évről-évre egyre több képesítés nélküli nevelőt kénytelenek alkalmazni a művelődésügyi intézmények.

a vizsgálatok tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a megye óvodai ellátottsága a nagyarányú társadalmi összefogás ellenére, az országos átlag alatt marad. a 256 község közül 165 nem rendelkezik ilyen intézménnyel. csak az elmúlt évben 1200 óvodáskorú gyermek elhelyezését kellett hely hiányában elutasítani.

a veszprém megyei művelődésügyi helyzet javítására, az oktatás és nevelés intézményeinek fejlesztésére a tanácsok és a művelődésügyi szervek intézkedési tervet dolgoztak ki. /mti/

--

13.10 rj

- 25 -

10/13⁵⁰

bb. 41. primőrexport csongrádból - szerdán 45 000 csomó tavaszi retek küldtek az ndk-ba

vid/ká/rj hgy

1974. február 13.

nappal már nem fűtik, legfeljebb csak éjszaka, a termálkutak energiájára alapozott fóliasátrakat csongrádban. mégis gyors ütemben fejlődik bennük a korai retek a téli hajtatásra berendezett kertészetekben minden nap szedik a primőrt. szerdán a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának szegedi tranzit telepéről 45.000 csomó piros retek raktak vagonba és küldtek a német demokratikus köztársaságba. az áru zömét a forráskuti haladás, a röszkei kossuth és a szegedi új élet tsz-ben nevelték. korábban egyetlen esztendőben sem fordult elő ilyen nagy mennyiségű februári primőrszállítás. a retek csomójáért kedvező árat kapnak a gazdaságok, s a rövid tenyészidejű retek után márciusban másodszor is használhatják a fóliával védett területet. /mti/

--

bb. 42. halálos közlekedési baleset

hi/rj hgy

1974. február 13.

pest megyében tárnok határában tóth ferenc 38 éves budapesti gépkocsivezető nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette a vállalati autóbust, előzés közben áttért a bal oldalra és elütötte a gyalogosan haladó bálint andrás 46 éves tárnoki lakost helyszínen meghalt. eljárás indult az autóbusz vezetője ellen. /mti/

* aki

--

vbb.43. eltemették gáldi lászlót

t/zsu/mm/hi/ra hgy

1974. február 13.

szerdán az óbudai temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára gáldi lászlót, a nyelvtudományok doktorát, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének tudományos tanácsadóját, címzetes egyetemi tanárt, a szótárírás, a romanisztika, a stílisztika és a verstan nemzetközileg is elismert kiváló művelőjét. mély megrendüléssel búcsúztak az életében mindig fáradhatatlan és sokoladalu tudóstól családtagjai, pályatársai, barátai, tanítványai és tisztelői. /mti/

--

13.45/ra

-26-

bb.44. bővül a csecsemő- és bébi ruházati cikkek választéka - önkiszolgáló babakelengyek szaküzlet a szent istván köruton - a ruházati bolt vállalat sajtótájékoztatója

t/kf/gk/sl/ra hgy

1974. február 13.

a főváros gyermekruházati forgalmának 40 százalékát lebonyolító ruházati bolt vállalat szerdai sajtótájékoztatóján szirtes zoltán igazgató az ellátási helyzetet, gondjait, a vállalat terveit ismertette.

beszámolt arról, hogy a követelményeknek megfelelően az idén több gyermekruházati cikket, különösen sok csecsemő-és bébiholmit hoznak forgalomba. az ellátással jelenleg különösebb probléma nincs, az alapvető cikkekből van elegendő. sikerült új beszerzési forrásokat találniuk, s közvetlen kapcsolatot teremtettek néhány nagy üzemmel, amelyek a vállalat kívánságát gyártják, amire a legnagyobb szükség van. az ellátásban kedvezően érezteti már hatását a ruházati ipar rekonstrukciója, a különféle intézkedések. a választék bővítésére az ndk-ból egyebek között 40 000 fiuinget, 38 000 bébiárut hoznak be, s második félévi szállításra vásároltak 10 000 olasz tipegőt is.

gondot okoznak viszont az értékesítés kedvezőtlen körülményei. az utóbbi időben például a vállalat három gyermekruha szaküzletét szüntették meg a ház lebontása miatt, s helyette nem kaptak megfelelő helyiségeket. a vállalat meglévő hálózatának bővítésével igyekszik enyhíteni a helyzeten. hétfőn nyitja meg például a szent istván köruton a mellette levő bolthelyiséggel, galéria kialakításával négyszeresére nagyobbított s önkiszolgáló rendszerre átalakított hófehérke babakelengye szaküzletét, amelyhez hasonló nyílik márciusban a mártirok utján is. még az idén újabb hófehérke-boltot létesítenek a józsef köruton, a serdülők, a fiatalok részére pedig a royal ruhaház alagsorában rendeznek be külön boltot. /mti/

--

bb.45. nemzetközi tanácskozás budapesten az ipari energia hasznosításáról

t/kg/fk/sl/ra hgy

1974. február 13.

az ipari energiagazdálkodás kérdéseiről kétnapos nemzetközi értekezlet kezdődött szerdán a technika házában. az energiagazdálkodási tudományos egyesület rendezésében nyolc ország műszaki-tudományi egyesületeinek képviselői vesznek részt a tanácskozáson. /folyt.köv./

14.15/ra

-27-

bb.45. /nemzetközi tanácskozás ...folyt./ra

nemzetközi energiagazdálkodási konferenciát három évenként rendeznek a különböző országok tudományos egyesületei, de az energia-gazdálkodás kérdésének fokozott előtérbe kerülésével szükségessé vált, hogy a konferenciák közötti időben is rendszeresen tanácskozzanak a szakemberek.

a jelenlegi tanácskozáson megvitatják azoknak az iparágaknak a helyzetét, amelyeknek gazdaságos energia ellátása általában gondot okoz, s ahol a technológiák korszerűsítésével a termelékenység tovább lehetne fokozni. a tanácskozáson résztvevő országok energetikai szakemberei javaslatokat dolgoznak ki a gondok orvoslására, a javaslatokat pedig elküldik a tudományos egyesületeknek./mti/

--

bb.46. környezetvédelem, az urbanizációs problémák megvitatása a borsodi településpolitikai munkaközösség idei programjában

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

a hazafias népfront borsod megyei elnöksége mellett működő településpolitikai társadalmi munkaközösség szerdán, miskolcon tartott ülésén megvitatatta munkatervét.

+ idej

a tevékenység középpontjában a környezet-és természetvédelmi feladatok állnak. a helyi bizottságok részt vesznek a tavaszi fásításban, amikor is mintegy félmillió csemetét ültetnek el. a kisz-szel és az uttörőkkel együtt megrendezik a ,,madarak és fák napját,,. a szomszédos megyékkel közösen vitatják meg a tájegység környezetvédelmi feladatait.

az urbanizációs problémák megvitatására ,,fórumot,, szerveznek, ahol a településhálózat-fejlesztési tervekből adódó társadalmi feladatokat tartják majd napirenden. a korábbi évek hagyományát követve az idén is meghirdetik a lakóhelyszépi versenyt. borsod nem tartozik a tanyás településű megyék közé - ennek ellenére megközelítőleg hetven tanyát, illetve külterületi lakóhelyet tartanak nyilván. az ott élők helyzetéről felmérést készítenek a további tennivalók meghatározására.

az országos környezetvédelmi munkaközösséggel együttműködve májusban két hónapos herman otto - ünnepséget rendeznek a nagy magyar természettudós halálának hatvanadik évfordulója alkalmából. ekkor avatják fel a hámosi temetőben nyugvó ,,utolsó magyar polihisztor,, siremlékét is./mti/

--

14.25/ra

-28-

bb. 47. tizenkétmillió forint üzemi támogatás szolnok óvoda-építéséhez

vid/fm/rj hgy

1973. február 13.

három év alatt nyolc új óvodát adtak át rendeltetésének szolnok megyében, de újabb óvodai helyek százaira van még szükség.

Legszembetűnőbb a fejlődés a megyeszékhelyen, szolnokon, ahol az üzemek és vállalatok is támogatják az óvodaépítési akciókat. harmincnégy vállalat tizenkétmillió forinttal járult hozzá a kicsinyek út otthonaihoz. a mátyás király-uti új lakótelepen például százötven személyes óvoda nyitotta meg kapuit. ugyanennyi gyermek befogadására alkalmas a ságvári-köruti óvoda. új gyermekintézményt épített saját erőből és társadalmi munkával a papírgyár, a ganz villamosági művek. rövidesen elkészül a kolozsvári-uti könnyűszerkezetes ,,jubileumi,, óvoda is.

a fejlődés ellenére szolnokon további nyolcszáz, a megyében pedig együttesen négyezernégyszáz óvodai helyre van szükség. az ötödik öt éves terv programját új tervezik, hogy minden iskola előtt álló gyermek legalább egy évig óvodás legyen. a gyermekintézményekben ma még igen sok a képesítés nélküli óvónő, ezért az óvodák számának növelésével párhuzamosan fokozott figyelmet fordítanak a képesítés megszerzésére. tiszaföldváron nemrégén óvónőképző szakközépiskola kezdte meg működését. /mti/

--

bb. 48. automatizált butorgyár új termékeinek bemutatója tatabányán

vid/fm/rj hgy

1974. február 13.

a zala butorgyár legújabb termékeiből nyitottak szerdán kiállítást a tatabányai centrum áruházban. a megnyitón a gyár vezetői ismertették, hogy milyen megváltozott körülmények között készíttik a korszerű butorokat. elmondották, hogy 1970-76. között korszerű butorgyártó bázissá alakítják át a gyárat. nszk-beli, olasz, belga gyártmányú automata és félautomata gépeket helyeztek üzembe. ezekkel - európai színvonalu technológiával - a korábbinál jobb minőségű butorokat készítenek. a nagyszabású rekonstrukció befejezése után háromszorosára emelik a termelést; évenként 500 millió forint értékű butort gyártanak.

/folyt.köv./

14.35 4sz

101500

- 29 -

bb. 48. /automatizált... 1. folyt./rj

az üzem vezetői hangsúlyozták, hogy a választék bővítésénél, az új termékek kialakításánál messzemenően figyelembe veszik a lakosság észrevételeit. az idén forgalomba került módosított butorokat is ilyen szempontok alapján készítették. elsősorban a kisebb jövedelműeknek, a fiatal házásoknak jobban megfelelő termékek gyártását fokozzák. tatabánya után az idén még 12 városban rendeznek bemutatót a vásárlók véleményének összegyűjtésére. /mti/

--

bb. 49. 400-ból 25 - pécssett indul az ország első „színházi táncos, szakközépiskolai tagozata - alkalmassági vizsga a pécsi balett tagjai előtt

v
vid/rj fm hgy

1974. február 13.

várakozáson felüli érdeklődést keltett a pécssett induló „színházi táncos, középiskola, amelyre négyszáz általános iskolát most végző fiatal jelentkezett az ország minden tájáról. a pécsi balett tagjai a leendő „szaktanárok, előtt ezekben a napokban bizonyítják rátermettségüket a jelöltek. a kétlépcsős alkalmassági vizsga alapján dől el, ki lesz az a 25 fiú és leány, aki a pécsi művészeti szakközépiskola „színházi táncos, tagozatának növendékei közé tartozik az új tanévtől.

a pécsi balett, - amelyet méltán tartanak az ujkori magyar táncművészet egyik legbátrabban újító kísérleti műhelyének, - országos érdeklődés megvalósításából vállal részt. a magyar táncművészek szövetségének felmérése szerint ugyanis legalább hetven-nyolcvan középszintű képzettségű táncosra lenne szükség, elsősorban a vidéki színházakban, hogy a közönség igényéhez mérten, több musical szerepeljen a műsoron és látványosabbak legyenek az operettek. a hiány pótlására született az ötlet, hogy a muzsikát, táncot szerető mecsekaljai városban oldják meg az ilyen jellegű képzést a már eddig is zenei és képzőművészeti tagozattal működő pécsi művészeti szakközépiskola keretében. az új, színházi táncos tagozaton a művészeti oktatók a pécsi balett vezetői, tagjai lesznek, akik között sok jó gyakorlati szakember van, sőt többen balett-pedagógus oklevéllel is rendelkeznek. a táncoktatáson belül „tananyag, a balett, a különböző stílusú táncok a népi tánctól a jazzig, akrobatika, emelés, színészi mesterség, stb. a közismereti tárgyakat természetesen a szakközépiskola tanárai oktatják.

/folyt.köv./
14.40 rj

- 30 -

10.15.00

bb. 49. / 400-ból 25.... 1. folyt./rj

érettségi bizonyítványt és „színházi táncos, elnevezésű oklevelet kapnak majd a gyerekek négy év múlva. ezzel természetesen nem lesznek balettművészek, azokat felsőfoku intézmény jelle gével a budapesti állami balettintézet képezi ki továbbra is.

az új típusú iskolához nagy reményt fűznek: elősegítheti a zene, táncos, látványos színpadi műfajok magyarországi fellendülését. /mti/

--

bb. 50. dinamikus fejlődik vas megye - ülést tartott a szakszervezetek vas megyei tanácsa

vid/fm/rj hgy

1974. február 13.

vas megye negyedik ötéves tervének időarányos teljesítését, s az 1974. évi tervét vitatta meg szerdán szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa. az ülésen dr. kelemen ferenc, a megyei tanács általános elnökhelyettese többek között ismertette, hogy a megye ipari termelése az elmúlt három évben mintegy 20-22 százalékkal, a mezőgazdaságé pedig 15 százalékkal nőtt. a megye a terveknek megfelelően dinamikus fejlődik.

három év alatt 1.7milliárd forint értékű ipari beruházás valósult meg. 34.300 négyzetméterrel bővült a megye iparában az üzemcsarnokok területe. új gépek beszerzésére egymilliárd forintot fordítottak. jelentős előrelépés történt a mezőgazdaság gépesítésében, korszerűsítésében is. nyolc korszerű tehenészetű telep épült, a szarvasmarhaállomány a terveknek megfelelően fejlődik. terjednek a korszerű termelési eljárások. a kukorica vetésterületének 30 százaléka a cps. programot valósítja meg.

a fő feladat a megyében a lakáshelyzet javítása. az elmúlt három évben 6895 lakás épült, 1200-zal több, mint az előző ötéves tervben összesen. a lakásépítés meggyorsítása érdekében ebben az évben megkezdtek a házigyári lakások létesítését is.

részletesen ismertette a előadó a lakosság kommunális, kereskedelmi, kulturális és egészségügyi ellátásának alakulását is. három év alatt például 30 százalékkal nőtt a kereskedelmi forgalom, 126 millió forint értékű kulturális beruházás valósult meg, folyamatban van a megyei kórház rekonstrukciója, több új körzeti rendelő létesült, s jelenleg egy körzeti orvosra 2465 lakos jut.

dr. kelemen ferenc tájékoztatta a szakszervezetek vas megyei tanácsát az 1974. évi fejlesztési tervről és költségvetésről is. hangsúlyozta, hogy erre az évre fejlesztési és költségvetési célokra 1.6 milliárd forint áll a megye rendelkezésére.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 31 -

10.15.00

:bb. 50. dinamikus... folyt./rj

fő feladat továbbra is a lakásellátás javítása, a közművesítés, a megyei kórház rekonstrukciójának befejezése és a gyermekintézmények fejlesztése. arra hívta fel a figyelmet, hogy a feladatok végrehajtása a terv- és a beruházási fegyelem további szilárdítását igényli. A tanácsok forrásai az év során takarékos gazdálkodással, a gazdasági együttműködés javításával, a lakosság társadalmi munkájával és a felhasználható helyi anyagok további feltárásával növelhetők.

a tájékoztatót vita követte. a felszólalók többek között hangsúlyozták, hogy a tervek teljesítése érdekében minden eszközzel továbbra is javítani kell az üzem- és munkaszervezést, az ipar és mezőgazdaság korszerűsítését, a megye iparának szerkezetét, s meg kell valósítani a legjobb, leggazdaságosabb termelési eljárásokat.
/mti/

bb.51. vízrebocsátották az első uszóműveket - korai öntözésre készülnek az alföldön

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

a tiszamenti regionális vízmű- és vízgazdálkodási vállalat öt megyére kiterjedő területén, a három éve tartó szárazperiódus miatt igen korán, február elején megkezdtek a vízrebocsátották az első uszóműveket, március közepéig pedig valamennyi uszó-szivattyuművet a helyszíntre vontatnak és üzembe állítanak. a technikai előkészületekkel párhuzamosan nyírségtől csongrádig tanácskoznak a mezőgazdasági üzemek képviselőivel és a szerződéskötéseket is megkezdtek. ebben az évben száz-négy ezer hektár növényi kultúra öntözése a feladat, gyakorlatilag minden berendezett területen hasznosítani akarják a víz jótékony hatását

a vállalat rugalmasan segíti a gazdaságokat, a szerződéskötéstől számított két héten belül már megkezdik a szolgáltatást, gyakorlatilag februárban is kaphatnak vizet a kelesztő öntözéshez. a szezonra talajnedvességmérő műszereket szereznek be és pontos prognózis alapján adagolják a vizet a növényzetre. a tavalyinál nagyobb területen szervezik meg a szaktanácsadást, mintegy harmincezer hektáron segít az optimális vizadagolást. a jobb vízgazdálkodás érdekében a tiszta és mellékfolyóinak jelenlegi magas vízhozamát is hasznosítják, hozzáálltak a halastavak, tározók feltöltéséhez. olyan vízkészletet biztosítanak, hogy a nyári tenyészidőszakban fedezzék a több mint százezer hektár terület másodpercenkénti száznegyven köbméteres vízszükségletét./mti/

14.35/ra

-32-

NA 1512

bb.52. az alkoholelleses küzdelem eredményei vas megyében

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

számbavették vas megyében az idült alkoholistákat, hogy hatékonyabb legyen gondozásuk. elvonó kezelésük. csaknem 2000 alkoholistát tartanak nyilván; a megyei ideggondozó intézet - amely a legnagyobb feladatokat látja el az alkoholizmus elleni küzdelemben, - egyre bővülő, intenzívebb kapcsolatot alakít ki az üzemekkel. a kezelésen átesett alkoholisták sorsának alakulását közösen kísérik figyelemmel, s így eredményesebb az utókezeles. több szocialista brigád is segítséget nyújt.

az alkoholizmus/ellenes tevékenység társadalmi méretűvé vált. az egészségügyi ágazat mellett tanácsai szervek, társadalmi és tömegszervezetek egész sora foglalkozik eredményesen e témával. több mint 50 szeszmentes ifjúsági szórakozóhelyet hoztak létre. sárvarott pepsi cola üzem létesült. az üzletekben nagy az üdítőital-választék. a megyei egészségnevelési csoport alkoholelleses előadásokat, filmvetítéseket rendez. tavaly a 187 vetítést 34 ezren, kétszer annyian nézték meg, mint az azt megelőző öt esztendőben összesen.

minderről szerdai ülésén tanácskozott az alkoholizmus elleni küzdelem megyei társadalmi bizottsága és a szakszervezetek megyei akcióbizottsága. az elért eredmények mellett megvitatták a mozgalom további feladatait./mti/

bb.53. megemlékezés vésztőn az országos földmunkáskongresszus 30. évfordulójáról

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

harminc évvel ezelőtt a békés megyei vésztőn rendezték meg az első országos földmunkáskongresszust a hazánk minden tájáról érkezett több mint ezer agrárproletár, szegényparaszt részvételével.

a jubileum alkalmából szerdán emlékünnepeket rendeztek vésztőn, a nagyközségi tanács dísztermében. a vendégeket komáromi gábor tanácselnök köszöntötte, majd bocskai mihályné, a szakszervezetek békés megyei bizottságának titkára mondott beszédet. ezután levetítették a földmunkáskongresszusról a tanácsai és a társadalmi, szervek képviselői megkoszorúzták azt az épületet, ahol három évtizede a nagyjelentőségű esemény lezajlott, s a központja működik. a koszorúzási ünnepségen nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet. a vendégek között számos viharsarki földmunkásmozgalmi veteránt köszönthettek a párt és a tanács vezetői, közöttük andor gergely vésztői termelőszövetkezeti nyugdíjast, aki annak idején felszólalt az országos kongresszuson./mti/

T Körtölt a békés megyei vésztőn -
amelyben ma a békés tá

15.00/ra

-33-

NA 1520

:bb. 50. dinamikusan... folyt./rj

fő feladat továbbra is a lakásellátás javítása, a közművesítés, a megyei kórház rekonstrukciójának befejezése és a gyermekintézmények fejlesztése. arra hívta fel a figyelmet, hogy a feladatok végrehajtása a terv- és a beruházási fegyelem további szilárdítását igényli. A tanácsok forrásai az év során takarékos gazdálkodással, a gazdasági együttműködés javításával, a lakosság társadalmi munkájával és a felhasználható helyi anyagok további feltárásával növelhetők.

a tájékoztatót vita követte. a felszólalók többek között hangsúlyozták, hogy a tervek teljesítése érdekében minden eszközzel továbbra is javítani kell az üzem- és munkaszervezést, az ipar és mezőgazdaság korszerűsítését, a megye iparának szerkezetét, s meg kell valósítani a legjobb, leggazdaságosabb termelési eljárásokat.

/mti/

bb.51. vízrebocsátották az első uszóműveket - korai öntözésre készülnek az alföldön

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

a tiszamenti regionális vízmű- és vízgazdálkodási vállalat öt megyére kiterjedő területén, a három éve tartó szárazperiódus miatt igen korán, február elején megkezdtek a vízrebocsátották az első uszóműveket, március közepéig pedig valamennyi uszó-szivattyuművet a helyszínre vontatnak és üzembe állítanak. a technikai előkészületekkel párhuzamosan nyírségtől csongrádig tanácskoznak a mezőgazdasági üzemek képviselőivel és a szerződéskötéseket is megkezdtek. ebben az évben száz-négy ezer hektár növényi kultúra öntözése a feladat, gyakorlatilag minden berendezett területen hasznosítani akarják a víz jótékony hatását

a vállalat rugalmasan segíti a gazdaságokat, a szerződéskötéstől számított két héten belül már megkezdik a szolgáltatást, gyakorlatilag februárban is kaphatnak vizet a kelesztő öntözéshez. a szezonra talajnedvességmérő műszereket szereznek be és pontos prognózis alapján adagolják a vizet a növényzetre. a tavalyinál nagyobb területen szervezik meg a szaktanácsadást, mintegy harmincezer hektáron segítik az optimális vizadagolást. a jobb vízgazdálkodás érdekében a tiszai és mellékfolyóinak jelenlegi magas vízhozamát is hasznosítják, hozzáálltak a halastavak, tározók feltöltéséhez. olyan vízkészletet biztosítanak, hogy a nyári tenyészidőszakban fedezzék a több mint százezer hektár terület másodpercenkénti száznegyven köbméteres vízszükségletét./mti/

.-.

14.35/ra

-32-

NA 1512

bb.52. az alkoholelleses küzdelem eredményei vas megyében

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

számbavették vas megyében az idült alkoholistákat, hogy hatékonyabb legyen gondozásuk. elvonó kezelésük. csaknem 2000 alkoholistát tartanak nyilván; a megyei ideggondozó intézet - amely a legnagyobb feladatokat látja el az alkoholizmus elleni küzdelemben, - egyre bővülő, intenzívebb kapcsolatot alakít ki az üzemekkel. a kezelésen átesett alkoholisták sorsának alakulását közösen kísérik figyelemmel, s így eredményesebb az utókezelés. több szocialista brigád is segítséget nyújt.

az alkoholizmus/ellenes tevékenység társadalmi méretüvé vált. az egészségügyi ágazat mellett tanácsai szervek, társadalmi és tömegszervezetek egész sora foglalkozik eredményesen e témával. több mint 50 szeszmentes ifjusági szórakozóhelyet hoztak létre. sárvárt pepszi cola üzem létesült. az üzletekben nagy az üdítőital-választék. a megyei egészségnevelési csoport alkoholelleses előadásokat, filmvetítéseket rendez. tavaly a 187 vetítést 34 ezren, kétszer annyian nézték meg, mint az azt megelőző öt esztendőben összesen.

minderről szerdai ülésén tanácskozott az alkoholizmus elleni küzdelem megyei társadalmi bizottsága és a szakszervezetek megyei akcióbizottsága. az elért eredmények mellett megvitatták a mozgalom további feladatait./mti/

.-.

bb.53. megemlékezés vésztőn az országos földmunkáskongresszus 30. évfordulójáról

vid/fm/ra hgy

1974. február 13.

harminc évvel ezelőtt a békés megyei vésztőn rendezték meg az első országos földmunkáskongresszust a hazánk minden tájáról érkezett több mint ezer agrárproletár, szegényparaszt részvételével.

a jubileum alkalmából szerdán emlékünnepeket rendeztek vésztőn, a nagyközségi tanács dísztermében. a vendégeket komáromi gábor tanácselnök köszöntötte, majd bocskai mihályné, a szakszervezetek békés megyei bizottságának titkára mondott beszédet. ezután levetítették a földmunkáskongresszusról a tanácsai és a társadalmi, szervek képviselői megkoszorúzták azt az épületet, ahol három évtizede a nagyjelentőségű esemény lezajlott, s központja működik. a koszorúzási ünnepségen nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese mondott beszédet. a vendégek között számos viharsarki földmunkásmozgalmi veteránt köszönthettek a párt és a tanács vezetői, közöttük andor gergely vésztői termelészövetkezeti nyugdíjast, aki annak idején felszólalt az országos kongresszuson./mti/

T Kivétel a békés megyei vésztőn, amelyben ma a békés tanács

15.00/ra

-33-

NA 1320

bb 54. megkötötték a két legnagyobb egyetem együttműködési szerződését

t mir tm hi bh hgy

1974. február 13.

az egyetemi oktató-nevelő és tudományos munka kölcsönös elősegítésére együttműködési szerződést kötött az ország két legnagyobb egyeteme, az eötvös loránd tudományegyetem és a budapesti műszaki egyetem. a szerződést szerdán dr. ádám györgy, az elte, és dr. perényi imre, a bme rektora írta alá. a megállapodás értelmében a két egyetem kölcsönösen támogatja egymást az előttük álló feladatok megoldásában, az oktatás- és tudánypolitikai, valamint az ifjúságpolitikai állami és párttáborozatok végrehajtásában. ennek érdekében kölcsönös szakmai látogatásokat és több területre kiterjedő együttműködést szerveznek, és olyan közös fórumokat alakítanak ki, amelyek lehetővé teszik a két oktatási intézmény közötti rendszeres és állandó véleménycserét.

a szerződő felek hamarosan kidolgozzák az együttműködésnek azokat a konkrét formáit, amelyek elősegítik a két egyetem egymáshoz közelálló oktatási területein való kooperációt, a több fokozatu képzés rendszerének, az oktatás módszertani kérdéseinek, a tudósképzés egyetemi feladatainak, és a tudományos munka szervezési kérdéseinek megvitatását, illetve egymás tapasztalatainak kölcsönös felhasználását. /mti/

-. -

bb 55. francia-magyar nyelvű irodalmi koktél

i nn gk hi bh hgy

1974. február 13.

a várbeli korona cukrászdában újabb kétnyelvű műsor bemutatóját tartják csütörtök este. mint mikes lilla, az itteni programok népszerű, háziasszonya, elmondta az mti munkatársának, ezúttal, irodalmi koktél, címmel francia-magyar nyelvű zenés összeállításal kedveskednek a versek, szonok kedvelőinek. a programban többek között apollinaire, prévert költemények, kozma-szonok szerepelnek, s hallhatjuk józsef attila és tóth árpád verseit francia átköltésben. a műsor második felében örvény istven egyperces novelláiból nyujtanak át egy csokrot ugyan-csak franciául, illetve magyarul.

a bemutató közreműködői: bujtor istván, bozóky istván, györy franciska és zsolnai hédi. zongorán kísér hajdu julia. a műsort a rádió ismert riportere, sediánszky jános vezeti. /mti/

-. -
- 34 -

14 1605

bb 56. természettudományos stúdió esztergomban

vid fm bh hgy

1974. február 13.

természettudományos stúdiót nyitottak szerdán esztergomban, a petőfi művelődési központban. a tit megyei szervezetével közösen létesített stúdió kémiai és fizikai laboratóriuma, két tanterme sokféle kísérletezésre nyújt lehetőséget. elsőként a kiskémikusok köre kezd munkához, és rövidesen megalakul az általános iskolások fizikaköre. korrepetálást, felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamokat is szerveznek. itt tartja majd gyakorlati foglalkozásait a dolgozók általános iskolája. speciális sorozatokat indítanak a szocialista brigádok számára, és több kiállítást terveznek. az elsőt, ahol a gyakorlatban ismerkedhetnek meg a látogatók különböző fizikai jelenségekkel szerdán nyitották meg. /mti/

-. -

bb 57. nyolc évi szigorított börtön - emberölésért

vid fm bh hgy

1974. február 13.

a múlt év augusztusában debrecenben, az egyetem kávéház mellett két - helybeli fiatalokból álló - csoport szóváltásba keveredett, amely verekedéssel és halállal végződött. a verekedő társaság tagjai közül tóth lajos műszerész egy törrel leszurta bara istvánt, aki belehalt sérülésébe. a hajdu-bihar megyei bíróság tóth lajost emberölés büntette miatt szigorított börtönben letöltendő nyolc évi szabadságvesztésre ítélte. albert attila és kerékgyártó gyula segédmunkásként, illetve nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. az ügyész súlyosbításért fellebbezett. /mti/

-. -

bb 58. megalakult a magyar pedagógus társaság nógrád megyei csoportja

vid fm bh hgy

1974. február 13.

megalakult a magyar pedagógus társaság nógrád megyei csoportja. a nógrádi nevelők tudományos tevékenységüket eddig a társaság közös heves-nógrád megyei szekciójának keretében folytatták, a megye iskolahálózatának fejlődése, a pedagógus-gárda felkészültségi színvonalának emelkedése azonban lehetővé tette önálló nógrád megyei csoport létrehozását. a szerdán salgótarjánban megtartott alakuló ülésen - amelyen részt vett dr. simon gyula, a társaság országos főtitkára is - megválasztották a magyar pedagógus társaság május 17-i országos tanácskozásának küldötteit is. /mti/

-. -
- 35 -

14 1610

bb 59. több mint kilencmillió látogató az ország muzeumaiban - sajtótájékoztató a muzeumok tavalyi eredményeiről, idejéről

t mn gg hi bh hgy

1974. február 13.

tavaly több mint 9,300.000 látogató kereste fel az ország 195 muzeumának 1499 kiállítását, - jelentette be gönyei Antal, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője azon a sajtótájékoztatón, amelyet szerdán tartottak a magyar sajtó házában. különösen öröndetes, hogy a különböző bemutatókat, tárlatokat az elmúlt évben csaknem másfélmillióval többen keresték fel, mint 1972-ben. budapesti 461 000-rel, vidéken pedig 852 000-rel emelkedett az érdeklődők száma 1973-ban 226 vándorkiállítás fogadott 428 000 látogatót. az elmúlt évben 190 000 tárggyal gyarapodott a muzeumok állománya. ezek közül több mint tízezer képzőművészeti, 18 000 pedig néprajzi vonatkozású anyag. a legértékesebb újdonságok közé tartozik a szépművészeti muzeum által vásárolt 5 toscan-táblakép, egy gavarini metszet-sorozat, s több modern külföldi mester műve a munkásmozgalmi muzeum többek között a II. internacionale kongresszusán részt vett küldöttek emlékeivel, az 1919-es proletármúzeum gyűjteményének jónéhány darabjával gyarapodott. a petőfi irodalmi muzeum birtokába tóth Árpád, szabó Lőrinc, jókai kéziratok, böllöni György, Kassák Lajos, Tersánszky Levelek jutottak, valamint Ady Endre nagyváradi sajtóperének anyaga.

az elmúlt évben született határozat nyomán a diák-fiatal-ság számára ingyenes lett a muzeumok látogatása. most a művelődésügyi minisztérium azzal a kéréssel fordult a muzeumokat fenntartó szervekhez, hogy ezt a kedvezményt terjesszék ki a néphadsereg sorállományára is, néphadseregünk fennállásának 30. évfordulója alkalmából.

a kiállítási tervekről szólva Gönyei Antal beszámolt arról, hogy a Petőfi Irodalmi Muzeumban nemsokára új József Attila kiállítás nyílik, a második fél évben pedig Radnóti Miklós munkásságát mutatják be. tavasszal Nyíregyházán új muzeumot avatnak, amelyben Krúdy és Benczúr emlékek, felső-tiszavidéki szöttek, valamint helyi képzőművészek alkotásai kapnak helyet. Miskolcon mesterségek fejlődése címmel nyílik kiállítás, s valószínűleg tavasszal újra fogadja a látogatókat a népszerű Pécsi Zsolnay kiállítás. a tervek között szerepel a restaurált Tatai Vár megnyitása. budapesti a Magyar Nemzeti Muzeumban az ember és műszerei címmel nyílik át-fogó bemutató, a szépművészeti muzeumban pedig többek között Maulpertsch és Kora címmel avatnak tárlatot. a Magyar Nemzeti Galériában a tervek között Kondor Béla műveinek reprezentatív tárlatát találjuk. a vidéki események közül figyelmet érdemel az a Balmazújvároson - Veres Péter egykori házában - megnyíló kiállítás, amelyen Sarkadi Imre, Veres Péter és Soós Imre emlékeit bocsátják közszemlére.
/folyt. köv./

- 36 -

NA-1620

g

bb 59. több mint kilencmillió... folyt./ bh

a külföldi kiállítások közül nagy érdeklődésre számíthat a tunéziai mozaik-bemutató, amely előreláthatólag márciusban fogadja a magyar főváros közönségét. 1974-ben két szovjet kiállítás látunk vendégül, amelyek közül az egyik a fekete tenger északi partvidékének, a másik pedig a Volga-menti népeknek a művészetét tárja elénk. bemutatják budapesti a berlini állami muzeum egyiptomi gyűjteményét, a nemzeti galéria „Cseh és európai mesterek” című kiállítását is. a külföldi magyar kiállítások közül érdemes felhívni a figyelmet Rákóczi Rodostói Emlékmúzeumának felújítására./mti/

--

bb 60. dr. Garas Klára székfoglalója az akadémián

i mn gk hi bh hgy

1974. február 13.

Dr. Garas Klára, a szépművészeti muzeum főigazgatója, az Akadémia levelező tagja február 21-én 16 órakor tartja székfoglalóját a Magyar Tudományos Akadémián „Képmás és képlet, az ifjú Raffael és az agg Tizian”, címmel./mti/

--

bb 61. Ganz Mátyás-hidak jugoszláviának

i kg fk sl bh hgy

1974. február 13.

a Ganz-Mátyás-hidgyára az 1972-ben kötött szerződés alapján négy év alatt öt közúti hidat szállít Jugoszláviába. a hidakat Jugoszláv szakemberek szerelik össze.

a csaknem évszázados gyártási hagyományokra visszatekintő Ganz-Mátyás már korábban is szállított hidat déli szomszédunknak. a két ország közötti határátkelőhelyek kiépítésénél 1960-ban a Letenyi Mura-híd, 1969-ben pedig a Barcsi Mura-híd épült magyar-jugoszláv együttműködéssel. az 1972-ben kötött szerződés alapján az elmúlt évben a jugoszláviai Bácskapalánkára szállított a Ganz-Mátyás hídemeleket, most befejezés előtt áll a Duna-híd összeszerelése. készülnek a Zombornál, a Duna felett húzódó hid utolsó elemei is. a 490 méter hosszú, 2 ezer tonna súlyú, acélemelekből készülő hid utolsó darabját márciusban szállítják a helyszínre. Szalócnál a szávát is Ganz-Mátyás-híd iveli majd át, megkezdődött az első hídemelek átadása a Jugoszláv szerelő szakmunkásoknak. ez a hid 680 méter hosszú lesz. Smederovo mellett a Dunán, Loznica közelében pedig a Drinán épül még a megállapodás szerint hid, megkönnyítve a Jugoszláv közúti forgalom lebonyolítását.

a tárgyalások folynak újabb hidak építésére is, többek között Dubrovniknál a tengerből átvágásához készítene a Ganz-Mátyás újabb hidat./mti/

- 37 -

NA-1620

bb 62. eltemették balassa imrét

t mir pá hi bh hgy

1974. február 13.

szerdán a farkasréti temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára balassa imre író, zeneesztétát és zenekritikust, az operaház nyugalmazott dramaturgját családjának tagjai, barátai és tisztelői. a koszorúkkal övezett ravatalnál a magyar állami operaház nevében lukács miklós kossuth-díjas igazgató mondott búcsúztatót:

- balassa imre halálával, a magyar operakultúra és a zenei ismeretterjesztés ügyének egyik leglelkesebb és legfáradhatatlanabb szolgálatát vesztítette el a zenekedvelő közönség - mondotta. gazdag életművet teremtő pályájának teremtését ma már az egyetemes magyar kultúra lapjai őrzik. könyvei - közöttük a népszerű operák könyve és az operakalauz, - amelyeket gál györgy sándorral együtt állított össze - sokszáz-ezer példányban forognak a zene világa iránt érdeklődő közönség kezében. hosszú élete folyamán igen sokirányú munkásságot fejtett ki. a legszorosabb és legbensőségesebb kapcsolat mégis az operaházhoz fűzte. éveken át volt az opera biztos ítéletű, hallatlanul gondos, precíz dramaturgja és nagy szeretettel fáradozott az operai ereklye-gyűjtemény fejlesztésén.

a magyar pen klub nevében dr. passuth lászló író méltatta rendkívül széles érdeklődésű kortársát, aki a 10-es évek elején megjelent első könyve után 40 éven át volt újságíróként színházi és zenekritikus. életregényeket írt, mindig a zene, elsősorban mozart vonzotta figyelmét és érdeklődését, halálával egy szokatlanul széleslátású, örökké lobogó természetű, kedves, szeretett kortárs távozott sarainkból - mondotta.

a hazafias népfront nevében inokai jános, a hmf 1. kerületi bizottságának elnöke, országgyűlési képviselő vett búcsút az elhunytól, aki a népfront megalakulása óta aktívan tevékenykedett a szervezetben, s haláláig tagja volt az 1. kerületi népfront bizottságnak. /mti/

--

- 38 -

16.10 bh

M 16^o

bb 63. a rendőrség közleménye

tm szb hi la

1974. február 13.

a közelmúltban a rendőrség fényképes körözést jelentetett meg a napilapokban falusi tiber 24 éves laboránsról, aki budapest vi. vörösmarty utca 45. szám alatti lakásáról - édesapja vadászfegyverét magához véve - ismeretlen helyre távozott.

falusi tiberet február 12-én egy pest megyei erdőben holtan találták meg, öngyilkosságot követett el. /mti/

--

bb 64. aczél györgy ifjúsági vezetőkkel találkozott

pá szb hi la

1974. február 13.

aczél györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán budapesten ifjúsági vezetőkkel találkozott. dr. maróthy lászlónak, a kisz központi bizottsága első titkárának megnyitó szavai után aczél györgy időszerű eszmei-politikai kérdésekről tájékoztatta a kisz kb intéző bizottságának és titkárságának tagjait, az ifjúsági szövetség központi bizottsága politikai apparátusának munkatársait, a budapesti kisz-vezetőket, valamint a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének tagjait, majd az ifjúsági vezetők által feltett kérdésekre válaszolt. /mti/

--

kbb 65. az oktatáspolitikai párthatározat végrehajtásáról tanácskozott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/gk szb hi la

1974. február 13.

dr. ortutay gyula elnökletével szerdán a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága. a tanácskozáson - amelyen részt vett varga gáborné, az országgyűlés alelnöke is - a képviselők az állami oktatás helyzetéről és fejlesztéséről feladatairól szóló párthatározat végrehajtását elemezték, s megismertek azzal a vitaanyaggal, korszerűsítési javaslattal, amely a pedagógusok képzésének, továbbképzésének és munkába állításának ter-veit tartalmazza.

/folyt.köv./

-39-

M 17^o

bb 65. /az oktatáspolitikai... 1. folyt./-szb

dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes tájékoztatójában aláhúzza: a közoktatás korszerűsítése hosszú, több esztendőre igénylő feladat, s az illetékesek - a párthatározat nyomán - még csak az első lépéseket tették meg. mi is történt 1972. június 15-e, az mszmp központi bizottságának ülése óta? a párt-határozat végrehajtására kormányrendelet született, a megfelelő teendőkről intézkedett a művelődésügyi minisztérium, az elnöki tanács módosította az oktatási rendszerről szóló 1961. évi iii. törvényt, valamint a középfoku oktatásról szóló 1965. évi 24. számú törvényerejű rendeletet. a szakoktatás irányítása hatékonyságának növelése érdekében a művelődésügyi minisztérium kormányelőterjesztést készített, fontos szakasz ért véget a felsőoktatási intézményhálózat korszerűsítési munkálataiban, s gyakorlatilag teljesen befejeződött a felsőfoku technikumok átszervezése - hogy csak a legfontosabbakat említsük az oktatással, neveléssel foglalkozó intézkedések, rendeletek, határozatok közül.

a mostani, 1973-74-es tanév számos újdonságot hozott a közoktatásban. a tanulók túlterhelésének csökkentésére módosították heti kötelező órák számát, a testnevelés óraszámát kettőről háromra emelték, valamennyi iskolatípusban csökkentették a tantervi anyagot, s korlátozták az írásbeli házi feladatok mennyiségét. megszűnt az átlagosztályzat, módosították az érettségi rendjét /tovább közeleltették az érettségi és a felvételi vizsgát/, új rendtartásokat léptettek életbe az általános iskolában, a gimnáziumban és a szak-középiskolában. minisztériumi állásfoglalásban szabályozták az iskolai házirend több részletét, körlevelet adtak ki a tanítási napok, órák védelméről, s módszertani segítséget nyújtottak az osztályozás korszerűsítéséhez, valamint az iskolai ünnepélyek előkészítéséhez, megrendezéséhez. a művelődésügyi minisztérium valamennyi tervezett intézkedését sokféle fórumon vitára bocsátotta, majd az elkészült rendelkezéseket országos, regionális, megyei és járási tanácskozásokon ismertette.

dr. gosztonyi jános szólt arról is, hogy a különböző intézkedéseket alapos megfontolás után vezették be egyszerre, számolva avval, hogy az eredmények beérésére amúgy is több esztendőre lesz szükség, s figyelembe véve azt is, hogy az első esztendő tapasztalatai alapján - indokolt és szükséges esetekben - javítani kell a kiadott rendelkezéseken. a művelődésügyi minisztérium már két ízben ellenőrizte országosan a különböző határozatok végrehajtásának tapasztalatait. megállapították: a nevelők túlterhelése nőtt, munkájuk intenzitása fokozódott. jogos panaszok orvoslásával a minisztérium foglalkozik: tovább kell csökkenteni a pedagógusok adminisztratív terheit, javítani kell élet- és munkakörülményeiket, s erkölcsileg, anyagilag is meg kell becsülni azokat, akik sokat tesznek az iskolai munka korszerűsítéséért.

/folyt.köv./

17.00/szb

-40-

NA 1720

bb 65. /az oktatáspolitikai... 2. folyt./-szb

tulnyomórészt megelégedést váltott ki a heti testnevelési óraszám növelése, jóllehet nagy gond még a tornateremhiány. kifejezetten jó visszhangot keltett az ének-zene oktatás kiterjesztése a gimnáziumnak mind a négy évfolyamára, s az igazgatók, szaktanárok általános véleménye szerint rendkívül „jó lépés”, volt az orosz nyelv első osztályos óraszámának növelése. a nevelők nagy többsége egyetért a tananyagcsökkentéssel, bár az igazi megoldást mindenütt az új tantervektől várják, a csökkentést - mint a minisztérium is - átmeneti megoldásnak tekinti. az intézkedések közül az írásbeli házi feladatok korlátozása és javítási kötelezettsége váltotta ki a legélesebb vitákat, bár a gyakorlat - a minisztérium tapasztalatai szerint - már kismértékben csitította az ellenérezést, az iskolai szakmai munkaközösségek kezdik megtalálni azokat a formákat, amelyek jól szolgálják a tanulók fejlődését s a tanároknak nem rónak elviselhetetlen terheket.

az általános iskolai felnőttoktatásban új, öthónapos formát vezettek be az v-vi. és a vii-viii. osztályban a korábbi tizhónapos helyett, azzal a céllal, hogy közelebb kerüljön az általános és a szakmai képzés. az első tanfolyamra körülbelül tízezren jelentkeztek, később a létszám jelentősen tovább emelkedett, utalva arra, hogy a dolgozók kedvelik ezt az új formát.

számos fontos intézkedés látott napvilágot a felsőoktatás területén is. az idén első alkalommal szervezték meg a szakmunkások felvételi előkészítő tanfolyamait a budapesti műszaki egyetem rektorának közvetlen irányításával. továbbhaladt a széttagolt tanügyi szervezettel helyett a hatékonyabb, oktató-nevelő-tudományos munkára alkalmas intézményi szervezeti egységek kialakítása. az egyetemek és főiskolák életét az elmúlt években is jellemezte a képzés tartalmának korszerűsítésére irányuló tevékenység, s ebben több szakterületen konkrét eredmények is születtek.

az anyagi-tárgyi feltételek javításában két lényeges területen is sikerült előbbre lépni. a kormány 1973-ra 60 millió forint központi támogatást adott az általános iskolák alapvető taneszközzeiben felmért hiányok pótlására; a pénzügyminisztérium ugyanezt az összeget 1974-re is kilátásba helyezte. az országos ifjúsáspolitikai és oktatási tanács - a szot, a szövetségi szervek és a tanácsok közreműködésével - a központi ifjúsáspolitikai alapról csaknem 11 000 fizikai dolgozó gyermekének biztosít havi 200-400 forintos középiskolai tanulmányi ösztöndíjat.

/folyt.köv./

17.15/szb

-41-

NA 1720

bb 65. /az oktatáspolitikai... 3. folyt./-szb

a bizottság tagjai kézhez kapták a munkaügyi minisztérium írásbeli tájékoztatóját is az oktatáspolitikai párthatározat végrehajtásáról - ehhez nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes fűzött kiegészítéseket. elmondotta, hogy zökkenőmentesen lezajlott a szakmunkásképző intézmények tulajdonjogi „átadása”, az intézmények minisztériumi hatáskörből tanácsi irányítás alá kerültek. a képzés szempontjából nem megfelelő szakmunkásképző iskolákat megszüntették, így számuk 381-ről 267-re csökkent. a bevezetett új rendtartás már az iskolai demokratizmus szélesítésének jegyében készült, határozatok születtek a tanulók túlterhelésének csökkentésére, az oktatás tartalmának korszerűsítésére.

a tájékoztatókat követő vitában számos képviselő fejtette ki véleményét. a tapasztalatokat összegző s a közelebbi-távolabbi jövő terveiről sem hallgató művelődésügyi minisztériumi jelentést valamennyien igen kiválóknak, alaposnak tartották. többen hangoztatták: ismételtten bebizonyosodott, hogy a minisztérium szoros kapcsolatot tart az iskolákkal, a pedagógusokkal. örvendetes, hogy nem kezeli merev, áthághatatlan paragrafusokként rendelkezéseit, utasításait, végrehajtja rajtuk a gyakorlat szülte-diktálta módosításokat, javításokat. központi témája volt a vitának a pedagógusok helyzete, s egybehangzó volt a vélemény: a közoktatás korszerűsítésének, reformjának a pedagógusok a főhősei, sok mulik azon, hogy sikerül-e őket megnyerni az elvégzendő teendőknél. tény: a pedagógus közéletet megélénkítette a párthatározat, egészséges pezs-gés tapasztalható. az országgyűlés kulturális bizottsága nem csupán az örvendetes eredményeket nyugtázta, számba vette a „zökkenőket”, az enyhítésre váró gondokat is. elhangzott például, hogy a szakközépiskolákból ma még nem „egyenes”, az ut a szakirányu főiskolákra, egyetemekre, kevés a testnevelőtanár, erősíteni kell az iskolai fegyelmet, a tanácsok még többet tehetnének a pedagógusok szociális helyzetének javításáért, s meg kellene találni a módját: hogyan kaphatnák vissza a megyék, a falvak főiskolára, egyetemre küldött fiaikat, leányaikat diplomás tanárként is.

a vitában felszóltalt sebes lászlóné, dr. király istván, somogyi józsef, papp dénesné, varga gáborné, varga zsigmond, dr. varga pálné /az ipari bizottság titkára/, salamon hugóné, dr. csendes béláné, petrovics emil, hartai irén, simon istván, géczii jános, káli ferenc és terényi józsefné országgyűlési képviselő.

az ülés dr. ortutay gyula zárszavával ért véget. /mti/

--

17.40/szb

-42-

KA 17⁴⁰

bb 66. az iparművészeti muzeum

pá hi bh la

1974. február 13.

főigazgatósága értesíti a látogatókat, hogy február 14-én és 15-én a muzeum technikai okok miatt zárva lesz. /mti/

--

bb 67. lezuhant egy oktatási célokat szolgáló repülőgép

vid fm bh la

1974. február 13.

a repülőgépes növényvédő állomás nyiregyházi kiképző bázisán munkarepülés közben szerdán a délelőtti órákban lezuhant egy oktatási célokat szolgáló repülőgép. a gép vezetője, baranyai ferenc kiképző pilóta, győri lakos életét vesztette. a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte a szerencsétlenség okának vizsgálatát. /mti/

--

bb 68. a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanárképző intézete

bh la

1974. február 13.

február 17-én, vasárnap este 1/2 7 órai kezdettel a zeneakadémián tartja szimfónikus zenekari hangversenyét. műsoron bach, ha:ndel, pergolesi és haydn művek szerepelnek. közreműködik perényi eszter, szenthelyi miklós, tokodi ilona és seregély katalin. vezényel králik jános és szabó tiber. /mti/

--

bb 69. dr. timár mátyás fogadta n.a. gundobin-t

gg bh la

1974. február 13

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter társaságában szerdán hivatalában fogadta n.a. gundobint, a szovjetunió közlekedésügyi miniszterének első helyettesét, aki szovjet közlekedési küldöttség élén tartózkodik hazánkban. jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

NA 1840

- 43 -

bb 70. a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására

tm bh la

1974. február 13.

magyarországon tartózkodik n.k.m. kivura, zaire köztársaság nemzeti oktatásügyi minisztériumának kabinetfőnöke. kivurát fogadta dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézete elnökhelyettese. ez alkalommal első ízben tartózkodik hazánkban oktatásügyi szakember zaire köztársaságból. a vendég látogatást tett számos közép-és felsőoktatási intézménynél, s tájékoztodik a két ország közötti tudományos, oktatásügyi és kulturális együttműködés lehetőségeiről. /mti/

--

bb 73. februári tavasz

i sz/pá szb sl la

1974. február 13.

enyhe tavaszias idő, több órás meleg napsütés, a száz éves átlagnál tíz fokkal magasabb hőmérséklet jellemezte időjárásunkat az utóbbi napokban. hazánkban szerdán a déli irányú légáramlás miatt tovább „élt”, a februári tavasz. a balaton környékét kivéve országsszerte 13-15 fokos meleget mértek, holott a sok évi átlag szerint most csak plusz 3 - plusz 4 fok lenne stilszerű. a nyugati és a déli megyékben már emberemlékezet óta nem mértek ilyen meleget február közepén. szerdán egyébként a kontinens nyugati része felől érkező felhőtakaró már elérte a kárpát-medencét, s délután szentgotthárd felett sötét zivatarfelhővel borította be az égboltot.

európában változékony az időjárás. szinte egész közép-európában, valamint a szovjetunió európai felén - a leszálló légmozgások hatására - kevés a felhő, helyenként ködös, de általában száraz az idő. ezeken a helyeken is 10-12 fokkal magasabb a hőmérséklet, mint a sokévi átlag. ugyanakkor európa északi országai-ból havazásokat jelentettek, míg a nyugati és délnyugati államokból felhősödést, esőt, sőt olaszországból zivatart is jeleztek. egyébként nyugat-európa felől hűvösebb légtömegek indultak el a kontinens belseje felé, ennek megfelelően londonban már csak 7, párizsban pedig 9 fokot mértek.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a következő egy-két napban még nem várható lényeges időjárás-változás. a hőmérő higanyszála napközben még mindig 9-14 fokig emelkedik. kisebb felhősödésre, esőre, esetleg zivatarra azonban számítani kell. /mti/

--

18.30/szb

-44-

NA 184E

bb 71. móra-émlékest szegeden

vid-fm szb la

1974. február 13.

a szegedi tiszai szálló koncerttermében szerdán emlékestet rendeztek móra ferenc halálának negyvenedik évfordulója alkalmából. az író életutjára hegedüs andrás, a szegedi tanárképző főiskola főigazgatója emlékezett. a műsorban a szegedi nemzeti színház tagjai, előadóművészek, a helyi főiskola énekvara működött közre. többek között részlet hangzott el vántus istván zenészerző „aranykoporsó”, című operájából. /mti/

--

bb 72. kerekasztal megbeszélés a szovjetunió ma című fotókiállításon

pá szb la

1974. február 13.

a magyar-szovjet baráti társaság, az apn és a magyar újságírók országos szövetsége szerdán a műcsarnokban kerekasztal megbeszélést rendezett a szovjetunió ma című fotódokumentációs kiállítás képeiről. a magyar sajtó képviselőit n.n. jugov, a kiállítás igazgatója és i.p. abaimov, a szovjet nagykövetség sajtóattaséja fogadta, a megbeszélést gábor pál, a muosz megbízott főtítkára nyitotta meg. /mti/

--

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

szb la

1974. február 13.

40. a veszprém megyei tanács vb ülése
41. primőr export csongrádból
42. halálos közlekedési baleset
43. eltemették gáldi lászlót
44. a ruházati bolt vállalat sajtótájékoztatója
45. nemzetközi tanácskozás az ipari energia hasznosításáról
46. borsodi településpolitikai munkaközösség
47. üzemi támogatás óvoda építéshez
48. automatizált butorgyár új termékeinek bemutatója
49. „színházi táncos”, szakközépiskolai tagozat
50. a vas megyei szmt ülése

/folyt.köv./

18.35/szb

-45-

NA 184E

bb 74. /a belföldi... 1. folyt./-szb

51. vízre bocsátották az első uszóműveket
52. alkoholelleses küzdelem
53. vésztűi megemlékezés
54. együttműködési szerződés a két legnagyobb egyetem között
55. francia-magyar irodalmi koktél
56. természettudományos stúdió
57. nyolc évi börtön
58. megalakult a pedagógus társaság nógrád megyei csoportja
59. muzeumi sajtótájékoztató
60. ganz-márag hidak jugoszláviának
62. eltemették balassa imrét
63. a rendőrség közleménye
64. aczél györgy ifjúsági vezetőkkel találkozott
65. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
66. iparművészeti múzeum
67. lezuhant egy oktatási célokat szolgáló repülőgép
68. a zeneakadémia tanárképző intézetének hangversenye
69. timár mátyás fogadta gundobint
70. zairei oktatásügyi minisztériumi kabinetfőnök
71. móra emlékest
72. kerekasztal megbeszélés
73. februári tavaly
74. hírjegyzék

/mti/

60. Dr. GARAS Klára néklőgatója

vbb 75. időjárásjelentés

tm bh la

1974. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19 órakor:

tavaszias idő

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:
magnövekvő felhőzet, szórványosan előforduló kisebb esővel.
mérsékelt, a hajnali óráktól megélénkülő délkeleti, déli
szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 9-14 fok között./mti/

NA 1915

- 46 -

kbb 76. a new yorki avon cég

k sl tm bh la

1974. február 13.

a világ egyik legnagyobb kozmetikai cikket gyártó vállalata
budapesten bemutatta magyar szakembereknek legújabb termékeit.
a vállalat képviseli szerdán a duna intercontinental száll-
lóban újságírókat is tájékoztatták munkájukról, exportra fel-
kínált cikkeikről. /mti/

--

ka szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1974. február 13.

a mai bb 67. számú hír: /lezuhant egy oktatási célokat
szolgálórepülőgé/ helyett kérjük az alábbi anyagot felhasználni:

a nyiregyházi mhsz repülőter felett szerdán 9.20 órakor a ba-
ranyai ferenc 47 éves repülőgépvezető szakoktató, győri lakos ál-
tal vezetett, a repülőgépes növényvédő állomás tulajdonában levő
egymotoros repülőgép próbarepülés közben a repülőter melletti to-
kaji-ut 17. számú lakóház udvarára zuhant és egy fészert összedön-
tött. baranyai ferenc a helyszínen meghalt. a baleset okának viz-
gálatát megkezdték. /mti/

--

kbb 77. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig

bh la

1974. február 13.

75. időjárásjelentés
76. avoncég bemutatója
77. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő : lakatos erzsébet

M 2105

- 47 -